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Sammendrag

Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF) er et studieforbund som jobber for voksnes læring, og som er tilknyttet Arbeiderpartiet og fagbevegelsen. Arbeidet med Nord/Sør-informasjon utgjør en relativt liten del av organisasjonens virksomhet, og er i stor grad atskilt fra AOFs øvrige arbeid. Den direkte målgruppen for AOFs Nord/Sør-informasjon er Arbeiderpartiet og Arbeidernes Ungdomsfylkning (AUF). 

Arbeidet med denne fagfellevurderingen begynte høsten 2007 og ble sluttført 2008. 

Fagfellegruppa ønsker å gi følgende hovedanbefalinger til AOFs arbeid med Nord/Sør-informasjon: 

1: Opprett en styringsgruppe for Nord/Sør-informasjonen 

AOF anbefales å opprette en formell styringsgruppe for arbeidet med Nord/Sør-informasjon. Både Arbeiderpartiets og AUFs internasjonale rådgivere bør være representert i denne gruppa. I tillegg bør AOF være representert med flere enn den internasjonale rådgiveren. Styringsgruppa bør diskutere formelle temaer som søknader, virksomhetsplaner og rapportering, men også langsiktig strategisk planlegging og utvikling av AOFs kjerneressurser. 

2: Vurder utvidelse av målgruppene

AOF bør vurdere hvorvidt det kan være hensiktsmessig å utvide målgruppene for Nord/Sør-informasjonen til også å omfatte AOFs lokalavdelinger, og at det øremerkes midler over rammeavtalen til lokal opplysningsaktivitet – både gjennom fylkes- og lokallag i AUF og Arbeiderpartiet, og eventuelt i AOF. 

3: Oppretthold kontakten med Sør-nettverkene

En av de viktigste kildene til merverdi som AOF kan tilby AUF og Arbeiderpartiet, er kontakt med AOFs internasjonale nettverk IFWEA
. Kontakten med dette nettverket bør opprettholdes, i tillegg til at AUF og Arbeiderpartiet i større grad enn i dag bør gjøres oppmerksomme på hvilke ressurser som finnes i nettverket og hvordan disse ressursene kan benyttes. I tillegg bør Ap og AUF generelt oppfordres til å hente inn synspunkter og perspektiver fra egen Sør-partnere spesielt og fra relevante grupper i sør generelt.

Forord: RORG-samarbeidets fagfellevurderinger

RORG-samarbeidet
er et nettverk av norske organisasjoner, som med økonomisk støtte fra Norad gjennom 4-årige rammeavtaler driver opplysningsarbeid i Norge om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål (Nord/Sør-informasjon).

Beslutningen om å utvikle et system for fagfellevurderinger (peer reviews) blant RORGene ble tatt på RORG-samarbeidets ekstraordinære årsmøte i februar 2006, som del av RORG-samarbeidets strategi og søknad til Norad for perioden 2007-2010. Forslaget om å etablere et system med fagfellevurderinger blant RORGene ble imidlertid først fremmet i en anbefaling fra en sør-evaluering av RORGene i 2002/2003
. Bakgrunnen var evalueringens avdekking av svakheter knyttet til bl.a. RORGenes samhandling med Sør og strategiske tenkning i forbindelse med opplysningsarbeidet. Beslutningen om å utvikle et system for fagfellevurderinger har dessuten sin bakgrunn i et generelt ønske/krav fra Norad/UD om evaluering av det arbeidet med Nord/Sør-informasjon som gjøres med økonomisk støtte fra Norad, så vel som et felles ønske om faglig utveksling og styrking av arbeidet med Nord/Sør-informasjon blant RORGene. 

Gjennom oppfølging av sør-evalueringen av RORGene i 2002/2003 har RORG-samarbeidet utviklet og årsmøtebehandlet felles posisjonspapirer om Nord/Sør-informasjon, så vel som Sør-perspektiver og samarbeid med Sør, samt en Vær Varsom-plakat for Nord/Sør-informasjon
. Disse representerer et viktig felles referansegrunnlag for arbeidet med Nord/Sør-informasjon og utviklingen av et system for fagfellevurderinger. Utviklingen av et system for fagfellevurderinger har også bygget på erfaringer fra den prosessen med nasjonale fagfellevurderinger av opplysningsarbeidet (Global Education) som er utviklet i et samarbeid mellom Europarådets Nord/Sør-senter og Global Education Network Europe (GENE), som RORG-samarbeidet deltar i.

Målsettingen med utviklingen av et system for fagfellevurderinger er å øke og styrke arbeidet med Nord/Sør-informasjon i Norge, blant RORGene og i den enkelte RORG. Gjennom fagfellevurderingene er det også et mål å styrke og videreutvikle den felles faglige forståelsen, så vel som den kritiske debatten om Nord/Sør-informasjon, i og blant RORGene og andre utviklingspolitiske aktører.

Selv om fagfellevurderingene tilpasses de ulike RORGenes egenart og behov vil de også ha fellestrekk som muliggjør en viss grad av sammenligning. Prosessen vil bygge på tre prinsipper for felles læring og utvikling knyttet til arbeidet med Nord/Sør-informasjon:

1. Prosessen starter med en kartlegging av arbeidet med Nord/Sør-informasjon i organisasjonen, som fremhever god praksis og støtter læring og utvikling for å styrke og utvide arbeidet med Nord/Sør-informasjon.

2. Prosessen vil trekke inn informasjonsmedarbeidere fra andre RORGer med erfaring fra Nord/Sør-informasjon (fagfeller), samt eksterne eksperter med erfaring fra og innsikt i feltet, som skal delta som «kritiske venner» overfor organisasjonen. Ved å bringe inn erfaringer fra andre organisasjoner og sammenhenger vil fagfellevurderingene styrke mulighetene for læring hos alle som deltar i prosessen.

3. Prosessen vil fokusere på gode eksempler på kvalitet når det gjelder praksis, strategisk tenkning og forankring av Nord/Sør-informasjonen i organisasjonen, foreta vurderinger og fremme anbefalinger for å styrke arbeidet.

Denne fagfellevurderingen av AOF er, sammen med en fagfellevurdering av Studentenes og Akademikernes Internasjonale Hjelpefond (SAIH), en pilotvurdering. Erfaringene fra disse to fagfellevurderingene vil danne grunnlag for videre utvikling av RORG-samarbeidets arbeid med fagfellevurderinger. 

Fagfellegruppa 

Halle Jørn Hanssen – Pensjonist og leder i Internasjonalt Utvalg i Akershus Arbeiderparti, tidligere styreleder i Forum for Utvikling og Miljø, generalsekretær i Norsk Folkehjelp, informasjonssjef i Norad og NRK-korrespondent i Afrika..

Marie Fosse – Informasjonsansvarlig og RORG-kontakt i Operasjon Dagsverk. Tidligere organisasjonssekretær i Attac Norge.

Christian Angell – Internasjonal sjef i Høyres hovedorganisasjon, og RORG-kontakt i Høyres Studieforbund. Styremedlem i RORG-samarbeidet. 

Estrid Hessellund – Daglig leder og RORG-kontakt i Den norske kirkes nord/sør-informasjon (KUI). Tidligere styremedlem i RORG-samarbeidet. 
Rådgiver Steinar Alsos har hatt ansvaret for rapporten fra RORG-sekretariatets side. 

Innledende del, presentasjon av organisasjonen

Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF) er et studieforbund tilknyttet Arbeiderpartiet og fagbevegelsen. Forbundet har eksistert i 75 år, og har spilt en sentral rolle i norsk arbeiderbevegelse. På sin egen hjemmeside presenterer AOF seg slik: 

«AOF Norge er et studieforbund som bygger på kollektivt medlemskap av organisasjoner med individuelle medlemmer. Forbundet er sammensatt av faglige, politiske, sosiale og kulturelle organisasjoner innen norsk arbeiderbevegelse og samfunnsliv.

AOF har en pedagogisk plattform som bygger på et humanistisk læringssyn og fokuserer på erfaringslæring, egenaktivitet, individuelle behov og samhandling mellom veileder og deltaker for å stimulere til handling. I god folkeopplysningstradisjon skal AOF arbeide for å utvikle medlemsorganisasjonenes konkurransekraft, og legge til rette for samfunns- og verdidebatt.

AOF skal: 

· skolere medlemsorganisasjonenes medlemmer og tillitsvalgte 

· være arbeidslivets naturlige samarbeidspartner for kompetanseutvikling og læring 

· imøtekomme enkeltmenneskets behov for kompetanse og gjennom sin virksomhet fremme likestilling i adgang til kunnskap 

· være arbeiderbevegelsens kulturorganisasjon 

· være et landsdekkende studieforbund med fokus på nærhet, kvalitet og fleksibilitet.»

AOF har 35 medlemsorganisasjoner, et stort flertall av disse er fagorganisasjoner. I tillegg har AOF avdelinger og undervisning i alle landets fylker, og har et omfattende kurstilbud lokalt – ifølge hjemmesiden er det over tusen forskjellige kurstilbud å velge blant. Denne bredden i medlemsorganisasjoner og geografisk utbredelse gir AOF en unik posisjon og mulighet til å drive bred opplysnings- og læringsvirksomhet, og gjennom hele AOFs historie har folkeopplysningstradisjonen stått sterkt i organisasjonen. 

Nord/Sør-informasjonen har en særstilling innen AOF, i og med at den i første rekke er rettet inn mot Arbeiderpartiet og AUF og ikke mot hele AOFs organisasjonsnettverk. I søknaden om rammeavtale understreker imidlertid AOF at organisasjonen ikke er politisk, men at den legger til rette for voksnes læring. 

1.1 Historisk utvikling av AOF som rammeavtaleorganisasjon

Arbeidernes Opplysningsforbund fikk i 1976 rammeavtale med Norad for å drive opplysningsarbeid i Norge, og var dermed den første organisasjonen med slik avtale. Siden den gang har innholdet i informasjonsarbeidet endret seg radikalt, både med hensyn til innholdet i og omfanget av informasjonsvirksomheten, og også i forhold til hvilke virkemidler som ble brukt i arbeidet
. Måten midlene forvaltes i forhold til målgruppen har også endret seg. Rammeavtalen har siden januar 1977 blitt administrert av samme person, som er ansatt som internasjonal rådgiver i organisasjonen. 

I starten var informasjonsarbeidet i stor grad knyttet opp mot Norads virksomhet og norsk bistand, denne koblingen var et sentralt utgangspunkt for hele ordningen. Dette har endret seg, blant annet i takt med utviklingen i RORG-samarbeidet. I dag er bistandsarbeid langt mindre interessant. Videre har omfanget av Nord/Sør-informasjonen blitt redusert, noe som også er en konsekvens av omfattende interne endringer i AOF (se under), og virkemidlene er veldig endret. De første årene reiste den internasjonale rådgiveren mye, og holdt utallige foredrag og kurs, noe som utover 1990-tallet forsvant nesten helt. De siste årene har Internett blitt et mye mer sentralt virkemiddel. 

Tidligere ble i stor grad AOFs organisasjon utnyttet for å tilrettelegge tiltak i Arbeiderpartiet. Fylkesavdelingene til AOF var de viktigste kontaktpunktene for AOF sentralt. Etter som organisasjonen har blitt svekket, har midler i økende grad blitt kanalisert direkte til Arbeiderpartiet og AUF fra AOF sentralt

1.1.1 AOFs målgruppe: Arbeiderpartiet og AUF

Som nevnt har Nord/Sør-informasjonen en særstilling innen AOF, siden denne delen av virksomheten ikke er rettet mot det brede laget av AOFs medlemsorganisasjoner men kun inn mot Arbeiderpartiet og AUF. LO har separat rammeavtale for Nord/Sør-informasjon med Norad, mens Norsk Folkehjelp, som også er blant AOFs medlemsorganisasjoner, har egen informasjonsavtale med Norad som en av de «fem store
». AOF definerer sin primære målgruppe som «det nettverket av fylkesutvalg for internasjonale spørsmål som er bygget opp i Arbeiderpartiet og AUF
».
AOF henvender seg i liten grad ut til «folk flest», men trekker i informasjonsstrategien fram at «skoleverket, Stortinget og allmennheten er sekundære målgrupper på den måten at hjemmesiden er åpent tilgjengelig for alle og kan ved enkle pedagogiske grep bli attraktive også for skoleverket
». Nord/Sør-informasjonen når først og fremst ut til folk gjennom Ap og AUF, som dermed er både en kanal og en målgruppe for AOFs informasjonsvirksomhet. Dette dobbeltforholdet, og det at målgruppene er politiske partier, reiser enkelte interessante problemstillinger i forhold til hvordan rammeavtalen skal forvaltes. Hvem er det for eksempel som skal bestemme hva om hvordan disse midlene skal brukes? Skal AOF ha mulighet til å ha innflytelse på spørsmål som temavalg og politikkutforming i forhold til de informasjonstiltakene som finansieres fra over rammeavtalen – eller vil dette i praksis innebære at det er staten, ved Norad, som indirekte påvirker prosessene i et politisk parti og et ungdomsparti? Eller blir AOF, hvis organisasjonen ikke skal ha slik mulighet til påvirkning, redusert til en pengekanal? Kunne i så fall midlene vært overført direkte fra Norad til Arbeiderpartiet og AUF, med AOF som et rent forvaltningsmessig mellomledd? Dette er spørsmål som er helt sentrale i forhold til hvordan AOFs rammeavtale skal og bør forvaltes, og Fagfellegruppa kommer tilbake til dem utover i rapporten. Spørsmålene omkring Ap og AUF som både kanal og målgruppe blir særlig omhandlet i kapittel 2.3 og 2.4. 

Fagfellegruppa har valgt å legge hovedvekten i denne rapporten på den informasjonsvirksomheten som skjer direkte fra AOF, og mindre vekt på den informasjonsvirksomheten som skjer i AUF og Arbeiderpartiet gjennom midlene fra AOF. Siden det er AOF og AOFs arbeid som er hovedtema for denne rapporten, mener vi det er mindre sentralt å bruke mye tid på for eksempel innholdet i AUFs kampanjer som finansieres av AOF. Fagfellegruppa har imidlertid brukt noe tid på prosesser rundt valg av tema for de informasjonstiltakene som Arbeiderpartiet og AUF gjennomfører med AOF-støtte. 

1.1.2 Endringer i AOF 

AOF har som organisasjon gjennomgått store, strukturelle endringer de siste 15 årene, omorganiseringer som blant annet har medført en kraftig nedbemanning. Disse endringene har også fått konsekvenser for Nord/Sør-informasjonen. 

En av de viktigste endringene er at AOFs finansielle grunnlag er fullstendig endret. Bevilgningen fra LO, som tidligere var en sentral del av AOFs inntekter, har falt bort. Isteden skal AOF ta betalt for alle de tjenestene som tilbys til medlemsorganisasjonene. Dette har medført at AOF må jobbe på en ny måte, og at økonomisk inntjening har blitt helt sentralt for alle ledd i organisasjonen på en annen måte enn tidligere. AOFs aktivitetsnivå er også blitt betydelig redusert. Gjennom omstillingsprosessene har fylkesleddene i AOF blitt fjernet, slik at de lokale AOF-avdelingene er organisasjonens eneste ledd utover det sentrale kontoret. De lokale avdelingene er selvstendige økonomiske enheter, og må som sentralleddet tjene penger for å opprettholde driften. 

50 prosent av stillingen som internasjonal rådgiver i AOF er dekket gjennom rammeavtalen med Norad, noe som trolig har bidratt sterkt til at stillingen har overlevd nedbemanningen i organisasjonen. 

1.2 AOFs rammeavtale med Norad

Hovedtrekkene i AOFs rammeavtale med Norad har i det store og det hele vært uforandret over tid, det er mer snakk om justeringer enn store endringer når det gjelder de konkrete informasjonstiltakene AOF gjennomfører. Det er større forskjell på hovedmålsetningene AOF uttrykker i informasjonsstrategien for henholdsvis 2003-06 og 2007-10, enn i de planlagte tiltakene. Tiltakene kan for begge periodene deles inn i to hovedkategorier: Støtte gjennom Arbeiderpartiet og AUF, og AOFs eget arbeid.

1.2.1 Hovedmålsetning for AOFs informasjonsstrategi 

I AOFs strategi for rammeperioden 2003-2006 blir hovedmålsetningen med rammeavtalen presentert på følgende måte: 

«Den overordnede målsetningen for bruk av midlene vil fortsatt være å styrke det internasjonale engasjementet i Arbeiderpartiet og AUF. Det bør legges til at engasjementet må parres med grunnleggende kunnskap om sammenhenger og kildekritisk forståelse. AOFs rolle er å formidle kunnskap, veilede og tilrettelegge læringen pedagogisk»

For rammeperioden 2007-2010 har AOF beholdt målsetningen og fokuset fra forrige periode, men i tillegg har organisasjonen formulert følgende hovedmålsetning: 

«Å øke forståelsen for kreftene som reproduserer underutvikling og Norges plass i dette bildet»

Denne endringen ser ikke ut til å være resultat av, eller medvirkende til, noen markant endring i AOFs opplysningsarbeid. Presiseringen av hovedmålsetningen ser heller ut til å være et resultat av en prosess hvor AOF over tid har blitt mer bevisst på å sette opplysningsarbeidet inn i en større ramme, og endringen er i første rekke et tegn på at AOF har blitt mer bevisst på hvilke perspektiver som bør ligge til grunn for opplysningsarbeidet. 

Hovedmålsetningen understreker for øvrig AOFs rolle som kunnskapsformidler og som tilrettelegger for voksnes læring, noe som er godt forankret i AOFs kultur som helhet. Den understreker at et studieforbund har en annen rolle og andre oppgaver enn politiske partier, og at arbeidet derfor kan få en annen vinkling enn det opplysningsarbeidet som foregår i partiene. 

1.2.2 Støtte til Arbeiderpartiet og AUF 

Støtten til Arbeiderpartiet er rettet inn mot partiets fylkeslag, i første rekke inn mot de internasjonale utvalgene i hvert enkelt fylke. Det viktigste enkelttiltaket er det årlige internasjonale seminaret på Gardermoen (se pkt 1.4.1). I tillegg får Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti (se pkt 1.4.2) spesiell oppmerksomhet og forumets hjemmeside støttes direkte over rammeavtalen. 

Støtten til AUF går for det første til internskolering av AUFs tillitsvalgte. AUF arrangerer hvert år såkalte SIM-kurs, som går over en helg. SIM står for Skole, Internasjonalt og Miljø, og AOF finansierer den internasjonale delen av disse kursene. I tillegg bidrar AOF med finansiering til AUFs kampanjer de gangene AUF velger et kampanjetema som er innenfor rammene som AOF, i henhold til Norads retningslinjer, setter for Nord/Sør-informasjonen. Ett eksempel på dette er Immun-kampanjen om behovet for vaksinasjon av barn i fattige land, som AUF gjennomførte i 2004. 

1.2.3 AOFs eget arbeid

Det viktigste enkelttiltaket AOF skal drive framover, internt i egen organisasjon, er arbeidet med nettstedet «Et redskap til læring om Sør», som en del av AOFs nye nettsider. 

Studiereiser til ulike land i Sør har vært en sentral del av AOFs arbeid. På slike studieturer har AOF vært bevisst på å inkludere et opplegg for læring underveis, slik at opplevelsene deltagerne har blir satt i en større sammenheng. Både Arbeiderpartiet og AUF har sendt deltagere på flere av disse studieturene. Det har variert hvorvidt turene har vært helt eller delvis finansiert over rammeavtalen.

Det har blitt utarbeidet enkelte studiehefter de siste årene, delvis gjennom den ordinære rammeavtalen og delvis gjennom tilleggstilskudd. Disse heftene har blitt distribuert også utenfor Arbeiderpartiet og AUF, blant annet gjennom ulike kanaler i fagbevegelsen. 

I tillegg har midler fra rammeavtalen i noen grad blitt brukt til faglig oppdatering for internasjonal rådgiver, blant annet i form av studiereiser og deltagelse på seminarer. Kontakt med internasjonale organisasjoner og forskningsmiljøer har vært en del av dette arbeidet. 

1.2.4 Budsjett for rammeavtalen 

Rammen for AOFs støtte var 535.000 kroner i perioden 2003-06, og økte til 550.000 for 2007-10. Fordelingen av midlene til de ulike tiltakene har naturlig nok variert noe fra år til år. Lønn og administrasjon har utgjort litt i underkant av halvparten av rammen. 

Det årlige, landsomfattende seminaret for Arbeiderpartiets internasjonale utvalg i hvert enkelt fylke har hatt en kostnadsramme i størrelsesorden 70-80.000 kroner, i tillegg har det årlig blitt brukt i størrelsesorden 10-20.000 kroner i ulike støttetiltak til fylkene. Hjemmesiden til Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti har fått omkring 10.000. AUF har årlig fått støtte til den internasjonale delen av sitt seminar for tillitsvalgte, dette har utgjort beløp på 30-50.000 kroner årlig. Støtte til AUFs kampanjer har vært avhengig av hvorvidt den årlige kampanjen tematisk har falt innenfor hva som er støtteberettiget – for eksempel fikk den nevnte Immun-kampanjen i 2004 20.000 kroner i støtte fra AOF. 

Videre har det vært brukt midler på reisevirksomhet for internasjonal rådgiver, både nasjonalt og internasjonalt, omfang og beløp har variert. Det har årlig vært satt av 30-60.000 til studieturer til Sør, og et tilsvarende beløp har blitt brukt til besøk fra Sør i Norge. Noen midler har også vært satt av til skolering av veiledere internt i AOF. 

1.3 Pågående prosesser og særlige utfordringer

En av de viktigste utfordringene for AOFs informasjonsarbeid på Nord/Sør-spørsmål i dag er hvordan organisasjonen skal sikre kontinuiteten etter at den nåværende rådgiveren for u-landsspørsmål slutter i stillingen. Samme person har hatt ansvaret for dette i så godt som hele perioden som AOF har hatt rammeavtale med Norad, med andre ord i omkring 30 år. Denne kontinuiteten er både en styrke og en utfordring for organisasjonen – hvordan skal AOF sørge for at kunnskapen og kontaktnettet som samme person sitter på kan videreføres? 

Videre mener fagfellegruppa å se at den reelle forankringen av prosesser rundt AOFs Nord/Sør-informasjon virker å være sterkere enn den formelle forankringen. Dette gjør at prosessene blir personavhengige, i og med at det er u-landsrådgiveren som ved hjelp av sitt kontaktnett sørger for at prosessene blir godt nok forankret i de ulike leddene i AOF, Arbeiderpartiet og AUF. Dette bidrar til at arbeidet blir sårbart for endringer. 

En annen utfordring ligger i omleggingen av AOFs nettsider, og den økte betydningen AOF ønsker at nettsidene skal ha framover. AOFs nye nettsider skal være på plass i starten av 2008, og organisasjonen planlegger å gjøre disse nettsidene sentrale i informasjonsarbeidet på Nord/Sør-spørsmål. Dette fordrer tett kontakt opp mot målgruppene, slik at nettressursene oppleves som både nyttige og nødvendige for de som skal bruke dem. 

1.4 Gode eksempler

Fagfellegruppa vil, etter innspill fra AOF, peke på to enkelttiltak som fremstår som eksempler på gode tiltak i organisasjonens Nord/Sør-informasjon: Gardermoseminaret og Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti. 

1.4.1 Gardermoseminaret

Hver høst, vanligvis i månedsskiftet november-desember, arrangerer Arbeiderpartiet et todagers seminar om internasjonale spørsmål på Gardermoen – derfor kalt Gardermoseminaret – for de internasjonale utvalgene i Arbeiderpartiets fylkeslag. Seminaret har de siste årene hatt mellom 50 og 70 deltagere, og det er bare helt unntaksvis at det er fylkeslag som ikke har minst en representant der. 

Gardermoseminaret er delfinansiert over AOFs rammeavtale, og er det største enkelttiltaket på AOFs Norad-ramme. Seminaret oppsto fordi man internt i Arbeiderpartiet mente det var et behov for denne typen møteplass i partiet. Midlene fra rammeavtalen ble kanalisert inn da man så seg om etter finansiering etter at ideen var etablert. AOFs rolle i planleggingen av seminaret har blitt gradvis mindre de siste årene og ved seminaret i 2007 var ikke AOF involvert i planleggingen i det hele tatt. Ansvaret for gjennomføringen ligger hos Internasjonalt Utvalg hos Arbeiderpartiet sentralt. Innledere har Ap i hovedsak hentet fra tre miljøer; sentrale utenrikspolitikere i eget parti, norske forskere på utenrikspolitiske spørsmål, og internasjonale gjester. Det er kjente navn som har dominert på programmene. 

Tematikken er internasjonale spørsmål i bredt perspektiv og begrenser seg ikke til Nord/Sør-informasjon. Det har imidlertid ikke vært noe problem med hensyn til rammeavtalen med Norad, det har alltid vært store deler av seminaret som har falt innenfor rammen av Nord/Sør-informasjon. AOF har hele tiden vært observante på denne problemstillingen, men det har aldri vært behov for å endre programmet for å få seminaret til å være støtteberettiget. 

Temaer som har vært tatt opp på Gardermoseminarene de siste årene har blant annet vært: 

· 2003: Utfordringer fattige land har for å oppnå stabilitet og sikkerhet – med et særlig fokus på Afrika

· 2004: Spredning av atomvåpen og atomnedrustning; Reform av FN; HIV/Aids; IMF, Verdensbanken og global økonomi 
· 2005: WTO; Nordområdene; EU og Europa; Globaliseringens virkninger – stemmer fra sør 

· 2006: Utenrikspolitikk inn i en ny tid; Utviklingstrekk i Afrika, hva gikk galt? Handel og utvikling: konflikt eller synergi?

· 2007: Globale maktforhold i endring

Evalueringene fra seminarene viser at deltagerne er godt fornøyd med seminarene. Det er gjennomgående at temaene oppleves relevante og interessante, og at seminarene gir mye kunnskap og nyttig informasjon. Det har imidlertid blitt tatt opp at det burde ha vært bedre tid til debatter og gruppearbeid. 

Fagfellegruppa har det helt klare inntrykk at Gardermoseminaret er viktig, at det fungerer etter hensikten for partiet og at det er godt innenfor rammene for hva Norad-midlene skal brukes til. 

Gardermoseminaret er et eksempel på god Nord/Sør-informasjon, der AOF, gjennom rammeavtalen med Norad, bidrar til å drive opplysningsarbeid og å skape debatt og engasjement om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i en målgruppe, som samler folk fra hele landet. Det er også et godt eksempel på hvordan AOF kan bidra til voksnes læring i en viktig målgruppe, samt legge til rette for at Sør-perspektiver og synspunkter fra Sør trekkes inn på en god måte, uten å gripe inn i de politiske beslutningsprosessene i partiet. 

1.4.2 Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti

Internasjonalt Forum i Oslo Ap har fått Norad-støtte gjennom AOF. Forumet er organisert som lokallag i Oslo Ap, har i underkant av 400 medlemmer og har hjemmesiden www.internasjonaltforum.no. Her er forumet beskrevet som følger: 

«Internasjonalt Forum er en forumsforening i Oslo Arbeiderparti – organisert som et politisk lokallag. Forumet ble etablert 16.august 1997 med et interimstyre og formelt stiftet på konstituerende årsmøte i februar 1998. Hovedhensikten var å etablere et internt politisk forum i Oslo Arbeiderparti hvor man kunne debattere og få informasjon om internasjonale spørsmål. 


Aktiviteten i Internasjonalt Forum er høy, bl.a har vi egen hjemmeside, et lite medlemsblad (se siste nummer på hjemmesiden), hyppige temamøter med sentrale eksperter og politikere som innledere, studieturer, kurs/seminarer og temagrupper. 


Er du interessert i utenrikspolitiske spørsmål, sikkerhetspolitikk, miljøpolitikk, norsk sørpolitikk…? Hos INFO finner du helt sikkert flere med samme interesse som deg. Eller du kan naturligvis prøve å opprette en ny temagruppe og forsøke å få andre interessert.»

Internasjonalt Forum ble stiftet i 1997, med AOF som sentral initiativtager. Målet var både kunnskapsspredning og å skape et debattforum om internasjonale spørsmål. Forumet er i dag selvdrevet og AOFs økonomiske støtte går i dag til drift av hjemmesiden. AOF har også gitt noe støtte til enkeltarrangement. 
Forumets informasjonsvirksomhet skjer gjennom flere kanaler. En kanal er hjemmesiden, som er det som støttes av AOF. Det arrangeres medlemsmøter med jevne mellomrom, cirka en gang i måneden. Oppmøtet varierer, men det er ikke uvanlig med over 100 deltagere på disse møtene. Noen av arrangementene det siste året har vært Nordområdeseminar, Afrikaseminar, seminar om Midtøsten i et større perspektiv – herunder islam og vesten, Kvinneseminar og seminar om energipolitikk i et globalt perspektiv. Det finnes også flere temagrupper i Internasjonalt Forum, som har egne møter og andre aktiviteter.

 AOFs støtte til Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti er et eksempel på god Nord/Sør-informasjon, der AOF, gjennom rammeavtalen med Norad, har kunnet bidra og stimulere til økt engasjement og debatt om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i et sentralt partilag. AOF har her også bidratt til å etablere en arena og et miljø i et politisk parti, som på grunnlag av læring, engasjement og kritisk debatt tar politiske beslutninger som kan bidra til å «endre holdninger, handlinger og politikk i Nord med sikte på å skape en mer rettferdig verden».
2. Hoveddel

Denne delen av rapporten tar for seg ulike sider ved AOFs arbeid med Nord/Sør-informasjon, sett i forhold til RORG-samarbeidets felles grunnlag for opplysningsarbeidet. De ulike sidene som er vurdert omfatter Nord/Sør-informasjonens forankring internt i egen organisasjon; forholdet mellom Nord/Sør-informasjonen og øvrig informasjonsvirksomhet i AOF; valg av målgrupper og tema; Sør-perspektiver og samarbeid med Sør; samt strategisk tenkning og kontekstuell selvforståelse i organisasjonen. 

Det er for AOFs del mest naturlig å behandle de to første av disse punktene under ett, det vil si at den interne forankringen av informasjonsarbeidet om Nord/Sør-spørsmål samt forholdet til AOFs øvrige informasjonsvirksomhet sees i sammenheng. Dette er fordi Nord/Sør-informasjonen står i en så tydelig særstilling i AOF, ved at denne delen av arbeidet er så sterkt atskilt fra AOFs øvrige virksomhet.

2.1 Strategisk tenkning og kontekstuell selvforståelse

Hva vil AOF oppnå med Nord/Sør-informasjonen sin? Det er naturlig å ta utgangspunkt i organisasjonens uttalte hovedmål, presentert i informasjonsstrategien for 2007-2010: «å øke forståelsen for kreftene som reproduserer underutvikling og Norges plass i dette bildet».
 Videre heter det blant annet, formulert som delmål og aktivitetsmål i fireårsstrategien, at AOF skal 

«videreutvikle AOF som sentral kunnskapsformidler, pedagogisk tilrettelegger og materiellutvikler med hovervekt på Internett […] å utvikle AOFs hjemmeside til en sentral kilde for læring om Nord/Sør-forhold […] å frambringe fakta og synspunkter i tilknytning til temaer som Ap og AUF ønsker å rette søkelyset mot i sine fylkesutvalg, herunder AUFs kampanjer.»

Fagfellegruppa mener dette er en god tilnærming til arbeid med Nord/Sør-informasjon, som tydeliggjør AOFs rolle overfor sine sentrale målgrupper. Spørsmålet er imidlertid på hvilken måte AOF kan operasjonalisere dette i arbeidet opp mot Arbeiderpartiet og AUF, når vesentlige deler av informasjonsarbeidet styres i Ap og AUF og ikke hos AOF. For å belyse denne problemstillingen, vil vi se på hva AOF gjør for å ha et uavhengig, saklig og kritisk forhold til informasjonsarbeidet, samt hvilken merverdi AOF kan tilby Ap og AUF – utover overføringer av økonomiske midler. 

2.1.1 Uavhengig, saklig og kritisk

AOFs nåværende fireårsstrategi innledes slik: 

«AOF er ingen politisk organisasjon men en organisasjon for voksnes læring. Den vil derfor aldri ta stilling til noe internasjonalt spørsmål av politisk art. AOFs oppgave i denne sammenheng er å formidle kunnskap og meninger og stimulere til refleksjon og dialog rundt internasjonale temaer.»

AOF legger stor vekt på dette perspektivet, og mener organisasjonens rolle skal være å stille de vanskelige spørsmålene – men være nøye på ikke å ta stilling i konkrete politiske spørsmål. Det er en del av AOFs grunnholdning at saker skal belyses fra ulike vinkler, noe som for eksempel innebærer at man både kan og bør låne ut sin egen talerstol til folk og organisasjoner man ikke er enig med. 

AOF har en annen tilnærmingsmåte enn Ap og AUF fordi AOF ikke er et politisk parti, og dermed ikke har politisk kampanje som direkte eller indirekte mål for sin informasjonsvirksomhet. Dette kan gi andre innfallsvinkler og andre perspektiver enn de man får når det å drive politisk kampanje er sentral en del av arbeidet, og fagfellegruppa mener dette kan styrke arbeidet til både Ap og AUF. Videre sitter AOF på stor pedagogisk kompetanse, i forhold til å legge til rette for voksnes læring, og organisasjonens arbeid og kultur er godt forankret i folkeopplysningstradisjonen. Det gjør at AOF for det første kan spille en viktig rolle som kunnskapsformidler og tilrettelegger for gode læringsprosesser, og for det andre kan ha en viktig rolle som kvalitetssikrer. Fagfellegruppa mener det ikke bør være AOFs rolle å blande seg for sterkt inn i hvilke temaer og problemstillinger Ap og AUF velger å ta fatt i (se kapittel 2.4), men AOF kan – etter at temaene er valgt – bidra til at temaene behandles på en måte som sikrer en uavhengig, saklig og kritisk tilnærming til stoffet. 

Fagfellene vil understreke at målet om en uavhengig, saklig og kritisk tilnærming ikke uten videre er i strid med partipolitisk kampanje. Imidlertid kan det være større fare for å havne i målkonflikter dersom det ikke er tydelige skiller mellom hva som er kampanje og hva som er opplysningsarbeid. Derfor mener vi det kan være viktig for AOF å opprettholde og styrke sin posisjon i forhold til hvordan temaene behandles. En viktig rolle for AOF her kan være rollen som kvalitetssikrer, at AOF ikke nødvendigvis blander seg direkte inn i pågående prosesser men kan si ifra dersom opplysnings- og læringsdimensjonen blir underordnet partipolitisk kampanjearbeid.

Her er det nødvendig å presisere at denne diskusjonen selvsagt kun dreier seg om bruken av informasjonsstøtten fra Norad. Fagfellegruppa har ingenting imot at Arbeiderpartiet og AUF driver sine partipolitiske kampanjer, med de virkemidler partiene selv finner riktige. Poenget er at de midlene som går gjennom AOF og som skal gå til informasjons- og opplysningsarbeid ikke bør underordnes partistrategiske målsetninger.  

2.1.2 Konklusjoner og anbefalinger

Dersom AOF også i framtida skal klare å operasjonalisere sine hovedmål og delmål fra informasjonsstrategien, er det viktig at organisasjonen har en posisjon i forhold til Arbeiderpartiet og AUF som sikrer overføring av reell merverdi i tillegg til økonomisk støtte. I så fall kan AOFs rolle blant annet være å kvalitetssikre en del av tilnærmingsmåtene til informasjonsarbeidet i Ap og AUF, i tillegg til å bidra med ressurser som nettside, internasjonalt nettverk og pedagogisk kompetanse for voksnes læring. 

Fagfellegruppa mener AOF sitter på tre potensielle hovedsett med ressurser, som er kvalitativt forskjellige fra de ressursene som finnes i AUF og Arbeiderpartiet: Den kommende nettsida, det internasjonale nettverket, samt at AOF har en noe annen tilnærmingsmåte til Nord/Sør-informasjon enn det som finnes i Ap og AUF. Utfordringen for AOF er å gjøre disse ressursene så attraktive at oppleves som nødvendige for målgruppene, med andre ord at folk og miljøer i Ap og AUF oppfatter AOFs ressurser som noe de ikke kan klare seg uten i informasjonsarbeidet. Fagfellegruppa mener dermed at AOF har potensial til å tilføre betydelig merverdi til informasjonsarbeidet i Arbeiderpartiet og AUF. 

For å få realisert dette potensialet, er det noen forutsetninger som bør være på plass. Fagfellegruppa vil særlig peke på to forhold. For det første bør AOF klare å opprettholde det kvalitative nivået på det som tilbys Ap og AUF – nettsida bør være faglig relevant, de internasjonale kontaktene bør opprettholdes, og så videre. For det andre bør målgruppene være klar over at disse ressursene finnes. Fagfellegruppa vil anbefale at kontakten mellom AOF og Arbeiderpartiet/AUF formaliseres, ved at det nedsettes en styringsgruppe for arbeidet med Nord/Sør-informasjon (mer om dette i kapittel 2.2). I tillegg kan det være fornuftig med relativt jevnlig kontakt mellom AOF og de internasjonale utvalgene i fylkesleddene til Ap og AUF. Kanskje et månedlig nyhetsbrev med informasjon kan bidra positivt til å holde AOFs ressurser kontinuerlig kjent. 

2.2 Nord/Sør-informasjonens forankring i AOF

Nord/Sør-informasjonen har en særstilling i AOF, med andre målgrupper, annen finansiering og annen organisering enn virksomheten for øvrig. Arbeidet finansieres i all hovedsak over rammeavtalen med Norad og er i liten grad knyttet til organisasjonens øvrige virksomhet. Det synes ikke å være andre sider ved AOFs virksomhet som berører, positivt eller negativt, arbeidet med Nord/Sør-informasjon i vesentlig grad. 

Ansvaret for arbeidet med Nord/Sør-informasjon ligger hos internasjonal rådgiver (tidligere u-landssekretær) ved AOF sentralt, slik det også har vært og er vanlig i de øvrige partienes studieforbund. I AOF finansieres denne stillingen 50 prosent over Norads rammeavtale. Som nevnt er imidlertid AOF i den situasjon at stillingen i 30 år har vært besatt av samme person. Etter 30 år i stillingen har vedkommende opparbeidet seg en kunnskap og et kontaktnett som er helt unikt. Dette er en enorm ressurs for AOF, men organisasjonen er samtidig klar over at den her står overfor en utfordring når AOF i løpet av de nærmeste årene skal rekruttere en ny person. 

Perioden med omfattende omstillinger i AOF de siste 10-15 årene har hatt betydning for arbeidet med Nord/Sør-informasjonen og dette arbeidets posisjon i organisasjonen. Omorganiseringene i AOF har tatt mye tid og krefter hos organisasjonens styre og ledelse. Dermed har ikke AOFs ledelse hatt kapasitet til å gå inn på områder på et såpass spesifikt nivå som Nord/Sør-informasjonen, og graden av aktiv involvering fra styre og ledelse har dermed blitt liten. Samtidig som AOF sentralt har blitt redusert i størrelse har også kravene til økonomisk inntjening ført til mindre interesse for Nord/Sør-informasjon innenfor hele AOF-organisasjonen, i første rekke fordi kravene til inntjening også gjelder alle lokalavdelingene i AOF. 

Rammeavtalen med Norad har bidratt til å sikre at arbeidet med Nord/Sør-informasjon har blitt videreført gjennom årene med omstillinger i AOF. Samtidig har omstillingsprosessen også ført til at Nord/Sør-informasjonen har blitt mer isolert i AOF. Dette betyr likevel ikke at den internasjonale rådgiveren har arbeidet i et vakuum uten kontakt med andre rundt seg. Med sin posisjon og faglige tyngde synes u-landsrådgiveren å ha vært dyktig til uformelt å forankre prosesser og beslutninger både internt i AOF og hos relevante organer i Ap og AUF. Selv om ledelsen i AOF ikke har deltatt aktivt i arbeidet og prosessene har alle strategier og virksomhetsplaner blitt behandlet og formelt godkjent i AOFs ledelse.

2.2.1 Prosesser for utarbeidelse av strategi og virksomhetsplaner

Prosessene rundt utarbeidelse av strategier og virksomhetsplaner i AOF er preget av god men uformell forankring, noe som gjør det personavhengig og dermed også sårbart for utskiftninger. Alle samtalene vi har hatt med ulike personer tilknyttet prosessene gir dette bildet. 

De årlige virksomhetsplanene utarbeides av AOFs internasjonale rådgiver, men etter at både Arbeiderpartiet og AUF er konsultert. Dette skjer gjennom samtaler med de internasjonale rådgiverne i partiene. Både virksomhetsplaner og rapporter godkjennes av daglig leder, men uten at daglig leder pleier å være dypt involvert i prosessene. Verken AUF eller Arbeiderpartiet var involvert i utarbeidelsen av den fireårige informasjonsstrategien eller søknaden til rammeavtale. Dette innebærer at de formelle organene internt i AOF på mange måter er mindre involvert i prosessene rundt temavalg for Nord/Sør-informasjonen enn de internasjonale rådgiverne og utvalgene i AUF og Arbeiderpartiet. 

2.2.2 Konklusjoner og anbefalinger

Fagfellegruppas vurdering er at spørsmål knyttet til forankring vil være viktig i videreføringen av arbeidet med Nord/Sør-informasjon i AOF.  Dette gjelder på den ene siden forankring i AOF, men også forankring i målgruppene, Ap og AUF, som står sentralt i AOFs arbeid med Nord/Sør-informasjon (se også 2.2. målgrupper). Fagfellegruppa mener i den forbindelse det vil være vesentlig å søke en forankring i AOF, i forståelse med Ap og AUF, som samtidig klargjør AOFs rolle overfor Ap og AUF og hva AOF kan tilby, faglig og pedagogisk, utover forvaltning av rammeavtalen med Norad.

Når det gjelder forankring i AOF vil Fagfellegruppa anbefale:

· At det opprettes en styringsgruppe med representanter fra både Arbeiderpartiet, AUF og AOF, som har et formelt ansvar for å følge opp arbeidet rundt Nord/Sør-informasjonen. En slik gruppe trenger ikke møtes ofte, men den kan representere et formelt rammeverk rundt den aktiviteten som allerede skjer. Fagfellegruppa mener dette kan bidra til at kommunikasjonen mellom de ulike organisasjonene blir styrket, og at overføring av kunnskap ved personutskiftninger blir enklere. En slik gruppe bør dessuten inneholde flere AOF-representanter enn den som sitter med det daglige ansvaret for oppfølging av Nord/Sør-informasjonen, for å styrke forankringen av dette arbeidet inn i AOF. Det kan også vurderes om enkelte personer eller miljøer utenfor de sentrale organene – eventuelt også utenfor Oslo – bør trekkes inn i en slik gruppe.

· At AOF foretar en grundig vurdering, sammen med målgruppene, Ap og AUF, av hvilken rolle AOF kan, bør og ønsker å påta seg i forhold til Nord/Sør-informasjon gjennom og overfor Ap og AUF. 

· At resultatet av en slik vurdering forankres i AOF sentralt og at det legges til rette for at AOF sentralt, også etter at nåværende u-landsrådgiver slutter i stillingen, har nødvendig kompetanse og kapasitet til å forvalte rammeavtalen og oppfylle sin faglige/pedagogisk rolle overfor Ap og AUF. 

2.3 AOFs valg av målgrupper

Som nevnt i kapittel 1.1 er det nettverket av internasjonale utvalg i fylkesleddene hos Arbeiderpartiet og AUF som er de sentrale målgruppene for AOFs Nord/Sør-informasjon. Til en viss grad kan man si at Ap og AUF samtidig er både målgruppe og kanal for informasjonstiltakene – målgruppe fordi informasjon til Ap og AUF er viktig for AOF i seg selv, kanal fordi det også er en målsetning å nå bredere ut med god Nord/Sør-informasjon for AOF, selv om dette skjer indirekte. Eksempler på det sistnevnte er AUFs kampanjer på Nord/Sør-spørsmål, hvor AOF er en viktig finansiell bidragsyter, men hvor det er AUF som bestemmer det konkrete innholdet, politisk budskap og målgruppe for kampanjene. 

Det er ingen tvil om at AOF i stor grad når sine målgrupper, blant annet ved at vesentlige deler av rammeavtalen går direkte til og forvaltes av Arbeiderpartiet og AUF. For eksempel er det største enkelttiltaket, Gardermoseminaret, direkte innrettet mot de internasjonale utvalgene i Arbeiderpartiets fylkeslag. Målgruppene er heller ikke tilfeldig valgt, men et resultat av organisatoriske prosesser i både AOF, Ap og AUF som har pågått i flere år. Alt peker i retning av at AOF har et svært bevisst forhold til hvilke målgrupper man har for Nord/Sør-informasjonen og hvorfor man retter seg inn mot akkurat disse målgruppene. 
Det er imidlertid ikke alle delene av målgruppen som nås like godt. Det at aktivitet i Oslo gjennom Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti prioriteres så sterkt, kan sies å innebære en skjevfordeling. AOF er selv veldig klar over dette poenget. Det har vært gjort forsøk på å spre konseptet Internasjonalt Forum til andre fylker, uten at dette i særlig grad har lyktes, men det er fortsatt et aktivt mål å få direkte kontakt med flere deler av Arbeiderpartiets fylkeslag bedre. I mange av Aps fylkeslag er det et høyt aktivitetsnivå om internasjonale spørsmål, men AOF når ikke alle disse fylkeslagene like godt.
Det kan også tenkes at valget om å kun fokusere på Ap og AUF som målgrupper, og utelate AOFs lokale organisasjon, har bidratt til en ytterligere svekkelse av Nord/Sør-informasjonens forankring internt i organisasjonen (se også forrige kapittel). Det er mulig at AOF kan vurdere å også målrette noen av tiltakene inn mot egen organisasjon, og at den interne forankringen vil bli styrket av dette.

2.3.1 Konklusjoner og anbefalinger

Fagfellegruppa mener det er bra at AOF har et så bevisst forhold til hvem man ønsker å nå. Tiltakene AOF har valgt synes også å være resultat av bevisste og gjennomtenkte strategier for å nå målgruppene. Fagfellegruppa vil imidlertid oppfordre AOF til å fortsette arbeidet med å øke kontakten opp mot særlig Arbeiderpartiets fylkeslag.

For å styrke den interne forankringen av Nord/Sør-informasjonen i AOF, vil Fagfellegruppa anbefale at AOFs lokale avdelinger igjen kan tas med som målgruppe for arbeidet. Det kan være mulig å bruke noen midler over rammeavtalen som målrettes informasjonstiltak ute i lokalavdelingene, slik at disse kan få også økonomiske incentiver til å involvere seg. Slike øremerkede midler kan også brukes til lokalt arrangerte seminarer, kurs og lignende i regi av fylkeslag og lokallag i AUF og Arbeiderpartiet. Dette kan styrke AOFs arbeid opp mot de enkelte fylkene og lokallagene.

AOFs nye nettsider (se kapittel 2.6) kan være ett nyttig redskap for å bidra til at organisasjonen kommer i mer direkte kontakt med målgruppene sine, og til å nå ut til flere målgrupper. 

2.4 Tema og temavalg

Det er nødvendig å skille mellom det temavalget som skjer i AOF og det temavalget som skjer i Arbeiderpartiet og AUF. Temavalgene i Ap/AUF skjer internt i disse organisasjonene, uten at AOF har formell innflytelse på prosessene, mens det som nevnt i kapittel 2.1 er tilsvarende liten grad av formell innflytelse fra Ap/AUF til AOF når det gjelder utforming av fireårsstrategi og virksomhetsplaner for rammeavtalen i AOF. 
2.4.1 Valgte temaer for informasjonsarbeidet

Hovedoversikten for hvordan AOFs informasjonsmidler er brukt er redegjort for under kapittel 1.2. Her følger en kort oversikt over hvilke temaer som er valgt i informasjonsarbeidet de seneste årene.

For AOFs eget informasjonsarbeid er det naturlig å trekke fram delfinansieringen av studiereisene. De siste årene har det blitt arrangert et par studiereiser til Filippinene, og det har blitt gitt støtte til AUF-initierte studiereiser til Vest-Sahara og Sør-Afrika. På alle disse reisene har det blitt lagt stor vekt på at det skal være et reelt studieinnhold på reisene, det brukes ikke midler på reiser som utelukkende innebærer politiske møter med samarbeidspartier. Videre har AOF utarbeidet to studiehefter, ett om Filippinene (produsert med bruk av tilleggstilskudd) og ett med fokus på problematikk omkring HIV/Aids. 

De temaene som Arbeiderpartiet har valgt på Gardermoseminaret, samt temavalgene i Internasjonalt Forum i Oslo Ap, er listet opp i kapittel 1.4. Felles for begge disse foraene er at temavalgene varierer fra seminar til seminar, og at det er en blanding av temaer som har tatt opp spesifikke regioner eller verdensdeler (som «utviklingstrekk i Afrika», «Midt-Østen»), til temaer rundt globale strukturer og mer tematiske avgrensninger (som «IMF, Verdensbanken og global økonomi», «WTO» og «Spredning av atomvåpen og atomnedrustning»). 

AUFs temavalg vises i hva som har vært tema for politiske kampanjer og for skoleringskursene – de såkalte SIM-kursene. Tema for kampanjen i 2004 var Unicefs arbeid for vaksinasjon av barn i fattige land. Når det gjelder SIM-kursene, sto både Afrika og Midt-Østen sentralt som tema både i 2006 og 2007, i tillegg til at temaer som internasjonal handel, sikkerhetspolitikk og årsaker til terror, samt diskusjon omkring Tusenårsmålene har vært tatt opp. 

2.4.2 Valg av tema i Arbeiderpartiet og i AUF

Både Arbeiderpartiet og AUF velger temaet for sin Nord/Sør-informasjon internt, uavhengig av hva AOF måtte mene. I Ap er det Internasjonale Utvalg som for eksempel bestemmer hva som skal være tema på Gardermoseminaret, og lager programmet. AOF ved internasjonal rådgiver har tidligere hatt en rolle i prosessen med å utforme programmet, men denne rollen har blitt svakere de siste årene og i 2007 var ikke AOF involvert i det hele tatt. I AUF er det sentralstyret som bestemmer hva som skal være tema for tiltakene som finansieres eller delfinansieres med Norad-midlene fra AOF. Både Arbeiderpartiet og AUF tar i stor grad hensyn til øvrige interne partiprosesser når tema og opplegg velges for tiltakene – for eksempel markerte Gardermoseminaret 2007 starten på den internasjonale delen av den interne programdebatten i partiet, en debatt som skal avsluttes når det nye partiprogrammet skal vedtas på partiets landsmøte i 2009. 

Fagfellegruppa mener det er bra at midlene fra Norad ikke er styrende for valg av tema og problemstillinger i Arbeiderpartiet og AUF. Det ville vært svært problematisk dersom prosesser og diskusjoner internt i politiske partier ble styrt av hva man kan få støtte til fra det offentlige, det er et viktig demokratisk prinsipp at politikkutforming skal være uavhengig av statlige støtteordninger. Gruppen mener imidlertid det er viktig at AOF bistår i prosessen fram mot valg av tema, i forhold til å bringe inn refleksjon omkring hva som er sentrale og aktuelle Nord/Sør-spørsmål og hvordan temaer kan behandles.

2.4.3 Konklusjoner og anbefalinger

Fagfellegruppa mener at det er prinsipielt helt riktig at de valgene og prioriteringene som gjøres av politiske partier og ungdomspartier ikke skal være avhengige av støtteordninger fra staten. Dette betyr imidlertid ikke at AOF skal fungere som en ren pengekanal, men AOF bør ha en rolle i forhold til hvordan ulike temaer behandles i Ap og AUF for å sikre at lærings- og opplysningsdimensjonen ivaretas på en god måte. Dette er også blant de områdene som bør være en del av arbeidet til den foreslåtte styringsgruppen rundt opplysningsarbeidet. 

2.5 Sør-perspektiver og samarbeid med Sør

Sør-samarbeidet går i første rekke gjennom AOFs internasjonale nettverk, IFWEA (International Federation of Workers’ Education Association). I tillegg kommer samarbeidet med prosjektpartnere, og studiereiser til Sør. Nettverket har blitt brukt til å finne bidragsytere til konferanser og seminarer, og det er planlagt å hente inn ressurser gjennom disse kanalene til den nye nettsida. Nettverket har videre blitt aktivt brukt som premissleverandør i forhold til hvilken tilnærming AOF skal ha i globaliseringsdebattene, og det planlegges også å trekke nettverket sterkere inn i miljødebatten. 

IFWEA skiller til en viss grad fra de internasjonale nettverkene som Arbeiderpartiet og AUF har (se under), i den forstand at partienes nettverk er offisielle politiske nettverk. Dette gjør AOF-nettverket kvalitativt annerledes, og kan dermed være en ekstraressurs som kan bidra til utvidede perspektiver for partiene. 

Ett godt eksempel på hvordan AOF aktivt har brukt IFWEA er konferansen «våre bilder av hverandre», som ble arrangert i 2006. Konferansen ble arrangert i Oslo over to dager, hvor hovedvekten av de 20 deltagerne kom fra Sør og ble invitert gjennom IFWEA. Hovedtema for konferansen var hvilke bilder, stereotypier og oppfatninger man i henholdsvis Sør og Nord sitter med av hverandre – dvs hvordan man i Nord oppfatter Sør og hvordan Sør oppfatter Nord. Fagfellegruppa mener dette tiltaket er en god synliggjøring på hvordan nettverket kan brukes til å løfte viktige debatter i Nord om forholdet mellom Nord og Sør. 

Utover den generelle bruken av IFWEA, er det verdt å trekke fram AOFs samarbeid med den filippinske organisasjonen Learn. AOF har hatt et formalisert samarbeid med Learn, en opplysningsorganisasjon som er eid av fagbevegelsen på Filippinene, et samarbeid som også har omfattet direkte støtte gjennom enkeltavtale med Norad. Den første kontakten ble gjort i 1992, og prosjektet hadde økonomisk støtte fra 1995 og ut 2007. I denne perioden har AOF videreformidlet økonomisk støtte til skolering av faglig tillitsvalgte, og de siste tre årene har støtten også gått til Learns arbeid opp mot uformell sektor i Filippinene.
 

AOF har lagt opp besøk til prosjektene som studiereiser, hvor man alltid har lagt vekt på å inkludere et politisk innhold i reisene. Deltagelsen på slike reiser har variert, og deltagerne har kommet fra ulike steder og posisjoner i både Ap og AUF. AOF har flere ganger opplevd at disse reisene har vært kvalitativt annerledes enn mer offisielle partireiser, blant annet fordi det ofte er bedre tid på programmet til andre aktiviteter enn offisiell møtevirksomhet når reisene skjer gjennom AOF. Dermed har man ved flere tilfeller oppnådd en kontakt og et inntrykk av stedet som besøkes som det ofte blir lite tid til på offisielle reiser i regi av partiene. Besøk til prosjektene har avtatt de senere årene, og prosjektvirksomheten som sådan er under avvikling. 

Det er grunn til å tro at prosjektvirksomheten har hatt en viss påvirkning på informasjonsarbeidet og på Sør-perspektivet som AOF har, i alle fall indirekte. I tillegg ser det ut til at samarbeidet med Learn har medført noe økt fokus på Filippinene fra AOF sin side. Fagfellegruppa mener dette ikke er problematisk, Filippinene er ikke ene-dominerende i organisasjonens fokus. 

2.5.1 Arbeiderpartiet og AUFs internasjonale nettverk

Også Ap og AUF bruker sine internasjonale nettverk i stor grad, men begge organisasjonene trekker fram egne nettverk i langt større grad enn AOFs nettverk. I noen grad kan nok de ulike nettverkene være overlappende, men det er grunn til å tro at det finnes ressurser i AOFs internasjonale nettverk som i større grad kunne kommet direkte til nytte for AUF og Arbeiderpartiet. 

Arbeiderpartiets viktigste internasjonale nettverk er Sosialistinternasjonalen. Ap velger sine samarbeidspartnere fra sak til sak og ikke kun innenfor dette nettverket, men det er en tendens at partiet velger partnere som er med her. Sosialistinternasjonalen er en relativt bred allianse, hvor partier såpass forskjellige som det britiske Labour og Sandinistpartiet i Nicaragua er medlemmer. Videre har Arbeiderpartiet partnere som mottar bistand fra partiet gjennom Norsk Senter for Demokratistøtte, men dette er ren prosjektstøtte som er helt atskilt fra Nord/Sør-informasjonen. 

Også AUF har prosjektpartnere, to som støttes gjennom Norsk Senter for Demokratistøtte og som går til partier i Palestina og Uganda, og en partner i Georgia hvor midlene kommer fra LNU.
 Også AUFs prosjekter er i prinsippet helt atskilt fra informasjonsmidlene som kommer fra Norad, men til en viss grad kan det sies å være en kobling allikevel. Denne koblingen er i først rekke på det personlige plan, det er mange av de samme folkene som er engasjert i alt det internasjonale arbeidet AUF driver med – både informasjonsarbeidet og prosjektarbeidet. Det er derfor trolig at prosjektarbeidet vil kunne påvirke de enkelte AUF-ernes syn på Sør og på Nord/Sør-forhold, og dermed indirekte også påvirke Nord/Sør-informasjonen som AUF driver. 

AUF er dessuten medlem av International Union of Socialist Youth (IUSY), og har en god del samarbeid med organisasjoner innen dette nettverket. I tillegg er AUF aktive innen nettverk som World Social Forum og European Social Forum, nettverk som også IUSY er aktive i. 

2.5.2 Konklusjoner og anbefalinger

Fagfellegruppa har inntrykk av at IFWEA-nettverket brukes aktivt av AOF, og at det er en viktig arena for utvikling og videreutvikling av organisasjonens Sør-perspektiver. Gruppa mener det er positivt at AOF har et tett forhold til så vidt mange og store ressurser i Sør uten at man har en donor-mottaker-relasjon til disse, da dette gjør at samarbeidet får en mye mer likeverdig karakter enn det som lett kan skje i en bistandsrelasjon. Fagfellegruppa anbefaler AOF å jobbe aktivt framover for å opprettholde relasjonene inn mot nettverket. 

Fagfellegruppa mener bruk av og kontakt med AOFs internasjonale nettverk er en av de viktigste måtene AOF kan tilføre merverdi i forhold til målgruppene Arbeiderpartiet og AUF. AOF sitter med internasjonale kontakter og nettverk som er svært verdifulle i forhold til å motta innspill og informasjon som ikke er like tilgjengelig gjennom andre politiske og mediemessige kanaler, og som er en ressurs Arbeiderpartiet og AUF kunne nyttegjort seg av i større grad enn i dag. 

Ett poeng er imidlertid at AOF ikke bør se utelukkende mot IFWEA-nettverket når organisasjonen skal velge hvem i Sør som skal påvirke dem. Selv om IFWEA-nettverket er svært bredt og mangfoldig, mener Fagfellegruppa det er viktig at AOF har et kontinuerlig blikk for andre kilder for innflytelse og påvirkning fra Sør. Det fellesskapet AOF har med sine samarbeidsorganisasjoner er verdifullt og en fornuftig plattform for samarbeid, men Sør-perspektivene kan utfylles med påvirkning også fra andre. 

Den viktigste utfordringen for AOF er å gjøre disse ressursene relevante for målgruppene, det vil si å presentere hva Ap og AUF kan få ut av en større og mer jevnlig bruk av AOFs kontaktnett. For å bidra til dette, vil fagfellegruppa anbefale følgende: 

· AOFs internasjonale nettverk bør presenteres bedre og gjøres mer tilgjengelige for Ap og AUF. Dette kan skje gjennom AOFs nye nettside (se under), og ved at temaet også tas opp gjennom den foreslåtte styringsgruppen (se pkt 2.1). 

· AOF bør opprettholde den aktive deltagelsen i IFWEA-nettverket. I tillegg bør AOF ta en gjennomgang – gjerne sammen med Ap og AUF – hvor det diskuteres hvem i Sør man ønsker å bli påvirket av. 

· AOF bør ha en rolle i forhold til å fortsette med å arrangere studieturer til Sør, i og med at organisasjonen sitter på et noe annet nettverk og en litt annen tradisjon med hensyn til gjennomføring av slike reiser enn det partiene har. 

I tillegg bør Ap og AUF generelt oppfordres til å hente inn synspunkter og perspektiver fra egen Sør-partnere spesielt og fra relevante grupper i sør generelt.

2.6 AOFs nye nettsider

AOF skal i nær framtid få nye nettsider. Disse sidene blir viktige for AOFs Nord/Sør-informasjon framover, og oppdatering av den internasjonale delen av hjemmesidene blir en sentral del av arbeidsoppgavene til internasjonal rådgiver framover. 

Fagfellegruppa mener AOFs nye nettside har potensial til å bli en viktig ressurs for Nord/Sør-informasjon for alle deler av målgruppene, kanskje særlig for lokale lag i Arbeiderpartiet og AUF og for lokale AOF-avdelinger. Skal nettsida kunne spille en slik rolle er det avgjørende at den oppleves som relevant, at innholdet holder faglig høy standard og at siden er kjent for målgruppene.

AOF bør holde et konstant fokus på videreutvikling og oppdatering av sida, og fagfellegruppa mener det er viktig at dette arbeidet skjer i tett samarbeid med Ap og AUF sentralt. Lokallag og fylkeslag i AUF og Ap forholder seg neppe til AOF sentralt, og i alle fall ikke i samme grad som de forholder seg til sentralleddene i partiet. Økt eierforhold til videreutviklingen av nettsida i Ap og AUF vil være viktig for i hvor stor grad sida blir brukt lokalt. Denne videreutviklingen bør være en naturlig del av den foreslåtte styringsgruppas arbeid, og i tillegg bør flest mulig av Aps og AUFs fylkeslag som har egne, operative hjemmesider legge ut link til AOFs side på sine sider.

2.6.1 Konklusjoner og anbefalinger

En god og hyppig oppdatert hjemmeside om internasjonale spørsmål kan være en stor ressurs. Det fordrer at AOF prioriterer dette arbeidet høyt, og setter av tilstrekkelig med tid til jevnlig oppdatering. 

Dersom AOF klarer å etablere nettsida som aktuell og relevant for store deler av målgruppene sine, har organisasjonen skaffet seg en kanal og et redskap til å nå direkte ut til langt flere enn det organisasjonen gjør i dag. Derfor mener fagfellegruppa at det er viktig at AOF satser skikkelig på å bekjentgjøre hvilke ressurser som ligger på den internasjonale delen av hjemmesida når de nye sidene lanseres, og at det legges mye arbeid i jevnlige og grundige oppdateringer. I tillegg mener fagfellegruppa at det er avgjørende at sentralleddene i både Arbeiderpartiet og AUF får et eierforhold til nettsida, sånn at disse også aktivt sprer informasjon til sine fylkes- og lokallag om at nettsida finnes. Uten et slikt eierforhold vil det bli tyngre for AOF å alene etablere sida som den ressursen den har mulighet for å bli. 

3. Anbefalinger og forslag til oppfølgning

Denne delen av rapporten begynner med en helhetlig vurdering av de viktigste funnene fagfellene har gjort. Deretter følger konkrete forslag til oppfølging som fagfellene vil anbefale at AOF gjennomfører. 

3.1 Fagfellegruppas helhetlige vurdering 

Fagfellegruppa mener AOF leverer viktige bidrag til at det skjer god Nord/Sør-informasjon i Ap og AUF. Det er høyt faglig nivå på enkelttiltak, høyt kunnskapsnivå og sterk kontinuitet i AOF på disse spørsmålene. Tiltak som Gardermoseminaret og Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti er målrettede og faglig gode, og når i stor grad de målgruppene AOF har definert for tiltakene. AOF har i det hele tatt et bevisst forhold til hvilke målgrupper organisasjonen har og hvordan de kan nås, organisasjonen når målgruppene sine og får konkrete informasjonsfaglige resultater. 

Omfattende interne omstruktureringer og nedskjæringer har preget AOF som organisasjon i lang tid. Dette har bidratt til at strategisk videreutvikling på enkeltområder som Nord/Sør-informasjonen i AOF ikke har blitt prioritert av organisasjonens styrende organer. På tross av dette har AOF klart å opprettholde arbeidet med og nivået på Nord/Sør-informasjonen. Dette skyldes ikke minst den kontinuiteten som representeres ved u-landsrådgiveren, siden samme person har hatt ansvaret for dette feltet i 30 år. Imidlertid kan det sies å være rom for å formalisere strukturene og styrke den formelle forankringen omkring Nord/Sør-informasjonen som AOF driver, både internt i AOF og i forhold til målgruppene Ap og AUF. I dag er de eksisterende strukturene relativt personavhengige og dermed sårbare for endringer. 

Fagfellegruppa mener AOF kan bidra med tre hovedsett av ressurser til Arbeiderpartiet og AUF, ressurser som er kvalitativt annerledes enn det partiene besitter selv. Det er en viktig oppgave for AOF å sørge for at disse ressursene oppfattes som nødvendige og relevante for målgruppene, sentralt og lokalt. Disse ressursene er for det første at AOF har en annen tilnærmingsmåte til opplysningsarbeidet, samt pedagogisk kompetanse om voksnes læring (se kapittel 2.1), for det andre samarbeidet og kontakten med Sør-nettverket (se kapittel 2.5), og for det tredje den kommende nettsida (se kapittel 2.6). 

3.2 Styringsgruppe for Nord/Sør-informasjonen

Det viktigste enkeltgrepet fagfellegruppa vil foreslå er å opprette en styringsgruppe for AOFs Nord/Sør-informasjon. Dette vil være viktig for å få etablert formell kontakt mellom AOF og målgruppene Arbeiderpartiet og AUF. Det er ikke et poeng i seg selv at styringsgruppen møtes veldig ofte, men at man har et fast og stabilt rammeverk for å ta opp forhold rundt Nord/Sør-informasjonen. Både Aps og AUFs internasjonale utvalg og internasjonale rådgivere bør være representert. I tillegg bør AOF være representert med flere enn den internasjonale rådgiveren, for å bidra til bedre forankring av dette informasjonsarbeidet internt i AOF også. 

Det vil selvsagt være naturlig at formelle temaer som overordnet informasjonsstrategi og årlige søknader, virksomhetsplaner, rapporter og tilleggstilskudd blir diskutert i styringsgruppen. I tillegg bør en slik styringsgruppe kunne diskutere videreutvikling av AOFs kjerneresurser, samt hvordan Ap og AUF på en best mulig måte kan nyttiggjøre seg disse. AOFs potensielle merverdi kan bli mer synlig for Ap og AUF på denne måten. 

Fagfellegruppa ser videre et behov for å få en tydeligere avklaring av hva som skal være AOFs rolle inn mot Arbeiderpartiet og AUFs opplysningsarbeid, og dermed også av hvilke oppgaver AOF kan, bør og ønsker å påta seg i forhold til Nord/Sør-informasjonen. En slik vurdering kan bidra til å avklare hvilke forventninger AOF og Arbeiderpartiet/AUF har til hverandre, den bør gjennomføres i nært samarbeid med Ap og AUF og også forankres godt i AOFs ledelse. Dette kan være et nyttig verktøy for å sikre at AOF også framover har nødvendig kompetanse og kapasitet til å oppfylle sin faglige og pedagogisk rolle overfor Ap og AUF, samt at tradisjonen som opplysningsorganisasjon og kunnskapen om voksnes læring blir videreført i arbeidet med Nord/Sør-informasjonen. 

3.3 Utvide målgruppene

Fagfellegruppa vil anbefale at AOF vurderer hvorvidt det kan være hensiktsmessig å utvide målgruppen for Nord/Sør-informasjonsarbeidet noe. Det bør kunne vurderes hvorvidt AOFs lokalavdelinger igjen kan tas med som målgruppe, for eksempel ved at det settes av noen midler på lokale tiltak og kurs arrangert av lokalavdelinger. Dette kan bidra til at det internasjonale informasjonsarbeidet får en bedre forankring i AOF, og det kan gjøre at man når målgrupper som ikke nås like godt i dag. 

Fagfellegruppa vil videre tilråde at det øremerkes en pott til møter, konferanser og seminarer arrangert lokalt, for å styrke arbeidet inn mot fylkeslagene i Ap og AUF. Målt i ren opplysningsvirksomhet kan åpne møter utenfor Oslo gi veldig god effekt, ofte med mer presseoppmerksomhet enn det tilsvarende møter i Oslo ville gitt. En slik pott kan initiere flere lokale initiativ, og samarbeid med fylkesutvalgene kan være et bra spor å gå videre på. Dette nevnes konkret i fireårsstrategien, og bør prioriteres. 

3.4 Bruk av sør-nettverkene 

Fagfellegruppa mener det er svært viktig at AOF opprettholder kontakten med IFWEA-nettverket, dette nettverket har ressurser som kan være en viktig, reell merverdi for Ap og AUF. Denne typen nettverkskontakt er ofte i stor grad avhengig av personlige relasjoner, og det er viktig at AOF tilstreber at kontakten videreføres når internasjonal rådgiver slutter i stillingen. 
Videre er det selvsagt viktig at Ap og AUF er klar over hvilke ressurser IFWEA-nettverket representerer, for å ha mulighet til å benytte seg av disse ressursene. Fagfellegruppa mener AOF må prioritere å formidle kontakt og anbefale konkrete enkeltpersoner og grupper når dette er relevant, for eksempel som innledere på seminarer, som bidragsytere til eventuelle hefter og rapporter og som ressurser i forhold til studieturer. 

AOF kan dessuten gi viktige faglig-pedagogiske bidrag i forhold til å både arrangere egne studieturer, samt å komme med innspill til innhold i studieturer arrangert av Ap og AUF. Dette har mye med at AOF har en litt annen tilnærming til arbeidet siden organisasjonen ikke er et politisk parti, og siden AOF har viktig kompetanse i forhold til å legge til rette for voksnes læring. Også her er det imidlertid en utfordring for AOF å synliggjøre at denne kompetansen er relevant for målgruppene. 
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Søknad om rammeavtale for AOFs internasjonale arbeid, 2003-2006

Strategi for arbeid med globale temaområder 2003-06

Søknad om rammeavtale for AOFs internasjonale arbeid, 2007-2010

Strategi for AOFs U-landsopplysning, 2007-2010

Årlige virksomhetsplaner for AOFs internasjonale arbeid, 2002-2007

Årlige rapporter fra AOFs internasjonale arbeid, 2002-2006

Søknad om og rapport fra tilleggstilskudd 2006: «Våre bilder av hverandre»

3.6 Nettsider

AOFs hjemmesider: www.aof.no. 

Hjemmesidene til Internasjonalt Forum i Oslo Arbeiderparti: www.internasjonaltforum.no. 

RORG-samarbeidets hjemmesider: www.rorg.no.

3.7 Muntlige kilder

Samtale med Aslak Leesland, internasjonal rådgiver i AOF, 22. oktober 2007

Samtale med Bente Gyp Wilhelmsen, avdelingsleder i AOF, 29. oktober 2007

Samtale med Kathrine Raadim, internasjonal rådgiver i Arbeiderpartiet, 24. oktober 2007

Samtale med Silje Rygland, internasjonal rådgiver i AUF, 23. oktober 2007

Samtale med Marit Nybakk, styreleder i Internasjonalt Forum i Oslo Ap, 22.februar 2008

Samtale med Stiaan van der Merwe, koordinatioor for Sør-evalueringen av RORG-ene i 2002/03, 28. november 2007

� International Federation of Workers’ Education Association 


� RORG = RammeavtaleORGanisasjon, som henspeiler på organisasjoner som har rammeavtale med Norad om støtte til opplysningsarbeid (Nord/Sør-informasjon) i Norge.


� Sør-avalueringen ble ledet av Stiaan van der Merwe (Sør-Afrika) i perioden 2002-2003, etter avtale med RORG-samarbeidet og finansiert av UD og Norad. Rapporten er tilgjengelig på RORG-samarbeidets nettsider: � HYPERLINK "http://www.rorg.no/Artikler/891.html" ��http://www.rorg.no/Artikler/891.html�. 


� Disse dokumentene er tilgjengelig på RORG-samarbeidets nettsider: � HYPERLINK "http://www.rorg.no/RORG_samarbeidet/index.html" ��http://www.rorg.no/RORG_samarbeidet/index.html�. 


� � HYPERLINK "http://aof.no/" ��http://aof.no/� 


� Samtale med Aslak Leesland 22.oktober 2007.


� De fem store er Røde Kors, Kirkens Nødhjelp, Redd Barna, Norsk Folkehjelp og Flyktninghjelpen. 


� Strategi for AOFs U-landsopplysning 2007-2010


� Strategi for AOFs U-landsopplysning 2007-2010


� Strategi for arbeid med globale temaområder 2003-2006


� Strategi for AOFs U-landsopplysning 2007-2010


� � HYPERLINK "http://www.internasjonaltforum.no/dok/dok1.asp" ��http://www.internasjonaltforum.no/dok/dok1.asp� 


� Strategi for AOFs U-landsopplysning 2007-2010


� Strategi for AOFs U-landsopplysning 2007-2010


� Strategi for AOFs U-landsopplysning 2007-2010


� Samtale med Aslak Leesland


� Landsrådet for Norges Barne- og ungdomsorganisasjoner 
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