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Sammendrag

Sammenfatning av hovedfunn og anbefalinger

Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG) er en solidaritetsorganisasjon som har til formål å spre informasjon om forholdene i Latin-Amerika og støtter sosiale bevegelser, organisasjoner og strømninger i Latin-Amerika. Arbeidet med Nord/Sør-informasjon utgjør en betydelig del av organisasjonens virksomhet.  

Fagfellegruppa mener LAG får gjort mye med små ressurser, der det frivillige og lokalt baserte arbeidet er en ressurs. Flere av tiltakene leverer opplysningsarbeid på høyt nivå, for eksempel brigadene, nettsiden, Latin-Amerikaboka og en rekke av de åpne seminarene organisasjonen arrangerer. Fagfellegruppa mener LAG er et eksempel på en organisasjon som produserer sentrale og aktuelle nord-sør og utviklingsspørsmål på en god måte.

Fagfellegruppa ønsker å gi følgende hovedanbefalinger til Latin-Amerikagruppene: 

· LAG bør øke den interne koordineringen, for å motvirke at organisasjonen spriker i for mange retninger.
· Reformen i styrestruktur har hatt en positiv innvirkning på intern koordinering, og bør videreføres. 

· Felles temavalg for bok, brigader og arbeidsplan har vært et godt grep, og kan gi synergieffekter.

· LAG bør skape flere felles interne møteplasser 

· Informasjonsarbeidet til brigadeprosjektet og resten av LAG bør integreres bedre i hverandre. 

· LAG bør jobbe med å øke den organisatoriske hukommelsen, og finne aktive tiltak for å bevare styremedlemmene og sekretariatet. 

· LAG kan med fordel lete etter flere engelskspråklige kilder på nett, samt ta kontakt med andre organisasjoner om bruk av utenlandsske mediekilder – som for eksempel Fellesrådet og Internasjonal Reporter. 
· Fagfellegruppa mener LAG bør løfte frem temaet «Norges rolle i Latin-Amerika». 
· LAG har et svært vidt og bredt kontaktnett i Sør, og bruker dette også bra. Det er positivt at Sør-partnerne under Sør-Nord-utvekslingen i stor grad får mulighet til å løfte sine perspektiver inn i den norske debatten på egne premisser.

· LAG kan muligens øke bevisstheten omkring det å ha kritisk distanse til regimer i Latin-Amerika. I tillegg bør LAG ha en kontinuerlig diskusjon omkring forholdet mellom informasjonsarbeid og solidaritetsarbeid. 
· Det anbefales å diskutere hvor skillelinjene mellom Nord/Sør-informasjon og  informasjon om sør går. 
· Det er viktig at materialet i Latin-Amerikaboka blir brukt bredt, og at det legges strategi for distribusjon og bruk også i andre sammenhenger. Stoffet bør gjøres godt tilgjengelig på nettsidene. 

· LAG bør gjennomgå de arbeidsoppgavene som ligger på sentralt nivå, med andre ord mellom landsstyret og det sentrale sekretariatet, og tydeliggjøre mandat og ansvarsfordeling. 

· Fagfellegruppa mener LAG bør jobbe for at planleggings, evaluerings- og rapporteringskultur skal bli bedre. 

· LAG bør jobbe for å bli en sterkere medieaktør, og må definere et tydelig mandat til å kunne uttale seg i media.

Arbeidet med denne fagfellevurderingen begynte våren 2008 og ble sluttført desember 2008. 

Forord: RORG-samarbeidets fagfellevurderinger

RORG-samarbeidet
er et nettverk av norske organisasjoner, som med økonomisk støtte fra Norad gjennom 4-årige rammeavtaler driver opplysningsarbeid i Norge om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål.

Beslutningen om å utvikle et system for fagfellevurderinger (peer reviews) blant RORGene ble tatt på RORG-samarbeidets ekstraordinære årsmøte i februar 2006, som del av RORG-samarbeidets strategi og søknad til Norad for perioden 2007-2010. Forslaget ble imidlertid først fremmet i en anbefaling fra en sør-evaluering av RORGene i 2002/2003
. Bakgrunnen var evalueringens avdekking av svakheter knyttet til bl.a. RORGenes samhandling med Sør og strategiske tenkning i forbindelse med opplysningsarbeidet. Beslutningen om å utvikle et system for fagfellevurderinger har dessuten sin bakgrunn i et generelt ønske/krav fra Norad/UD om evaluering av det arbeidet med Nord/Sør-informasjon som gjøres med økonomisk støtte fra Norad, så vel som et felles ønske om faglig utveksling og styrking av arbeidet med Nord/Sør-informasjon blant RORGene. 

Gjennom oppfølging av sør-evalueringen av RORGene i 2002/2003 har RORG-samarbeidet utviklet og årsmøtebehandlet felles posisjonspapirer om Nord/Sør-informasjon, så vel som Sør-perspektiver og samarbeid med sør, samt en Vær Varsom-plakat for Nord/Sør-informasjon
. Disse representerer et viktig felles referansegrunnlag for arbeidet med Nord/Sør-informasjon og utviklingen av et system for fagfellevurderinger. Utviklingen av et system for fagfellevurderinger har også bygget på erfaringer fra den prosessen med nasjonale fagfellevurderinger av opplysningsarbeidet (Global Education) som er utviklet i et samarbeid mellom Europarådets Nord/Sør-senter og Global Education Network Europe (GENE), som RORG-samarbeidet er medlem av.

Målsettingen med utviklingen av et system for fagfellevurderinger er å øke og styrke arbeidet med Nord/Sør-informasjon i Norge, blant RORGene og i den enkelte RORG. Gjennom fagfellevurderingene er det også et mål å styrke og videreutvikle den felles faglige forståelsen, så vel som den kritiske debatten om Nord/Sør-informasjon, i og blant RORGene og andre utviklingspolitiske aktører.

Selv om fagfellevurderingene tilpasses de ulike RORGenes egenart og behov vil de også ha fellestrekk som muliggjør en viss grad av sammenligning. Prosessen vil bygge på tre prinsipper for felles læring og utvikling knyttet til arbeidet med Nord/Sør-informasjon:

1. Prosessen starter med en kartlegging av arbeidet med Nord/Sør-informasjon i organisasjonen, som fremhever god praksis og støtter læring og utvikling for å styrke og utvide arbeidet med Nord/Sør-informasjon.

2. Prosessen vil trekke inn informasjonsmedarbeidere fra andre RORGer med erfaring fra Nord/Sør-informasjon (fagfeller), samt eventuelt eksterne eksperter med erfaring fra og innsikt i feltet, som skal delta som ”kritiske venner” overfor organisasjonen. Ved å bringe inn erfaringer fra andre organisasjoner og sammenhenger vil fagfellevurderingene styrke mulighetene for læring hos alle som deltar i prosessen.

3. Prosessen vil fokusere på gode eksempler på kvalitet når det gjelder praksis, strategisk tenkning og forankring av Nord/Sør-informasjonen i organisasjonen, foreta vurderinger og fremme anbefalinger for å styrke arbeidet.

Denne fagfellevurderingen av Latin-Amerikagruppene er, sammen med fagfellevurderinger av Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF) og SAIH, en pilotvurdering. Erfaringene fra disse fagfellevurderingene vil danne grunnlag for videre utvikling av RORG-samarbeidets arbeid med fagfellevurderinger. 

Fagfeller 

Fagfellegruppa har bestått av 

Marie Fosse - Operasjon Dagsverk 
Marie er informasjonsansvarlig og RORG-kontakt i Operasjon Dagsverk. Hun har tidligere vært organisasjonssekretær i Attac Norge.

Sigurd Jorde - Utviklingsfondet
Sigurd er informasjonsansvarlig i Utviklingsfondet, med ansvar for nettsider, mediearbeid og publikasjoner. Han har tidligere vært informasjonsansvarlig i Fellesrådet for Afrika.

Camilla Stabell – Atlas-alliansen
Camilla er informasjonsrådgiver i Atlas-alliansen med ansvar for alt informasjonsarbeid i organisasjonen, blant annet oppfølging av Atlas-alliansens rammeavtale med Norad.
Rådgiver Steinar Alsos har hatt ansvaret for rapporten fra RORG-sekretariatets side. 

Latin-Amerikagruppenes oppbygning 

Latin-Amerikagruppene i Norge ble stiftet i 1977, og er en solidaritetsorganisasjon som aktivt støtter en del bevegelser, organisasjoner og strømninger i Latin-Amerika. Organisasjonen tar aktivt politisk standpunkt og arbeider solidarisk sammen med samarbeidspartnere på kontinentet.  

Latin-Amerikagruppene er en lokalt basert organisasjon med syv lokallag, i Oslo, Bergen, Trondheim, Tromsø, Stavanger, Bodø og Kristiansand. De to sistnevnte er nye og ble godkjent som lokallag på LAGs landsmøte i mars 2008. Størrelsen på og aktiviteten i lokallagene varierer og så godt som alt arbeidet her er basert på frivillighet. 

LAGs sentralt kontor ligger i Oslo, hvor det er ansatt en daglig leder, en prosjektleder for solidaritetsbrigadene og Sør-nord-utvekslingen og en informasjonsansvarlig. Sistnevnte stilling er midlertidig, og har vært delvis knyttet opp til arbeidet med Latin-Amerikaboka (se kap 1.5). I forbindelse med Sør-nord utvekslingen ansetter LAG også en Sør-nord koordinator 4-5 måneder i året. LAGs styre består av en representant fra hvert lokallag, og styrets leder er per i dag bosatt i Bergen. Denne styrestrukturen er av ny dato og ble innført i 2006. Tidligere hadde man et Lands-Arbeidsutvalg (LAU), med representanter som ikke nødvendigvis representerte organisasjonens virksomhet, der samtlige var bosatt i Oslo. LAG avholder årlige landsmøter, som er organisasjonens øverste organ.  

LAG driver to konkrete tiltak som i all hovedsak er organisert på siden av den øvrige strukturen i organisasjonen – Solidaritetsbrigadene og prosjekter gjennom Kvinneutvalget. Disse tiltakene drives av egne grupper og utvalg, og har representasjon i LAGs styrende organer. Særlig brigadeprosjektet er viktig for LAGs informasjonsarbeid. Både brigadene og kvinneutvalgets arbeid blir presentert under (kap 1.3 og kap 1.4.2). 

Selv presenterer LAG seg slik på sine nettsider: 

Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG) er en partipolitisk uavhengig solidaritetsorganisasjon. Vi jobber for å spre informasjon om forholdene i Latin-Amerika og støtter de som jobber for en bedre framtid på kontinentet. For LAG er det viktig å støtte arbeidet med å finne alternativer til markedsliberalismen, følge opp demokratiserings- og fredsprosesser, og arbeide for grunnleggende menneskerettigheter.

[…]

LAG arrangerer åpne møter med aktuelle innledere, holder foredrag, produserer informasjonsmateriell som hefter, film og fotoutstillinger. Vår målgruppe er både folk generelt og politikere og media spesielt. LAG ønsker å være en aktiv deltager i samfunnsdebatten når det gjelder aktuelle hendelser i Latin-Amerika. Hver høst arrangerer vi Latin-Amerikauka i Norges største byer. Under Latin-Amerikauka inviterer vi innledere fra våre samarbeidspartnere i Latin-Amerika som informerer om situasjonen i sitt land, og deltar i diskusjon om aktuelle problemstillinger på kontinentet. 

1.1 Rammeavtalen med Norad 

Latin-Amerikagruppenes årlige rammeavtale med Norads informasjonsstøtteordning er på 975.000 kroner. For 2007 utgjorde midler til lønn og administrasjon 450.000 kroner av dette, mens 525.000 kroner ble brukt til aktivitetstiltak. Den følgende tabellen
 gir en oversikt over LAGs informasjonstiltak og den økonomiske prioriteringen av disse. 

	Tiltak
	Kort beskrivelse av satsingsområder/hovedfokus innenfor de ulike tiltakene
	Budsjett 2007

	tiltak 1
	 NETTPORTALEN WWW.LATIN-AMERIKAGRUPPENE.NO
Tiltaket er en av LAGs viktigste informasjonskanaler, og når svært bredt. Det er et hovedsatsningsområde å styrke siden ytterligere fram mot 2011. Utgiftene i forbindelse med dette tiltaket vil hovedsakelig gå til support og kontinuerlig videreutvikling av sider. Jevnlig oppdatering av siden inngår informasjonssekretærens
 arbeidsoppgaver og utgjør 20 prosent av total stilling.
	55 000

	tiltak 2
	LATIN-AMERIKA BOKA (ÅRBOKA)

LAG produserer bok annen hvert år. Hver bok har et budsjett på 150 000 til utgifter utover lønn. Det er budsjettert med fire måneder lønnsutgifter per bok, men fordelt til 2 måneder per år. Siden bokproduksjonen gjerne går over to kalenderår, er dette mest hensiktsmessig.
	100 000

	tiltak 3
	EL TRABAJADOR (FAGFORENINGSBLAD)
 LAG har i lang tid utgitt bladet El Trabajador med stoff om fagbevegelsen i Latin-Amerika. Bladet lages av en frivillig redaksjon med støtte av informasjonssekretæren. Bladet søkes å styrkes gjennom en betydelig forbedring på layout og distribusjonssiden for kommende periode. Ugiftene er knyttet til produksjonen.
	25 000

	tiltak 4
	LATIN-AMERIKA UKA 

Dette er LAGs største arrangement i løpet av året. Latin-Amerika uka holdes i Bergen, Oslo, Stavanger, Tromsø og Trondheim. De viktigste utgiftspostene er knyttet til å hente inn innledere fra Latin-Amerika, kost/losji, reiser i Norge, markedsføring og lokalleie.
	75 000

	tiltak 5
	LOKALE INFORMASJONSTILTAK

LAGs seks lokallag driver løpende informasjonsvirksomhet i løpet av året. De benytter mange ulike virkemidler bl.a. seminarer, stands, åpne møter og kreative aksjonsformer. De viktigste utgiftspostene til tiltaket er gjennomføring av seminarer, lokalleie, innledere og annonsering.
	100 000

	tiltak 6
	SENTRALT ARRANGERTE SEMINARER

LAG arrangerer og gjennomfører en rekke informasjonstiltak fra sentralt hold i løpet av året. Dette vil i all hovedsak være satsningsområder som Landsmøte vedtar i den årlige arbeidsplan, og som gjelder for hele organisasjonen i tillegg til de løpende lokale informasjonstiltakene. Sentrale utgiftsposter knyttet til tiltaket er  å hente inn innledere,  reiser i Norge, lokalleie og annonsering. 
	70 000

	tiltak 7
	KONTAKT MED SAMARBEIDSPARTNERE (SØR)

Utgiftspostene til tiltaket er knyttet til informasjonsutveksling, nettverksbygging og skolering gjennom deltagelse i viktige regionale konferanser, reise til Latin-Amerika og/eller reise fra Latin-Amerika.
	30 000

	tiltak 8
	TIDSSKRIFTET LATIN-AMERIKA

Tidsskriftet Latin-Amerika kommer ut fire ganger i året og inneholder informasjon om regionen. Sentrale utgiftsposter for perioden vil være produksjonen og til utsending, layout, bilder og trykk. Utgiftene vil øke noe i forhold til tidligere periode, da det søkes å forbedre bladet både innholdsmessig og layoutmessig. 
	50 000

	tiltak 9
	INNHENTING AV INFORMASJON

Innhenting av informasjon. LAG vil heve kvaliteten på og gå bredere ut i forholdt til kildene og informasjonen vi benytter i vårt daglige informasjonsarbeid for perioden. Tiltakets utgifter er knyttet til abonnementer, kjøp av bilder og artikler.
	20 000

	SUM TILTAK
	525 000


Av disse tiltakene har vi bestemt oss for å ha et spesielt fokus på nettportalen, de lokale informasjonstiltakene og på samarbeidet med Sør, for å belyse LAGs informasjonsarbeid. Fagfellegruppa har ikke hatt kapasitet til å gå like grundig inn i alle LAGs informasjonstiltak, og vi mente det var bedre å se litt nærmere på enkelte tiltak enn å likestille alt informasjonsarbeidet som LAG gjør. 

1.2 LAGs lokale informasjonsarbeid

Lokallagene i LAG har svært stor grad av selvstendighet i forhold til hva de driver med, og de ulike lokallagene er også relativt forskjellige både i aktivitetsnivå og i forhold til hvilken type aktiviteter de driver med. Alle lokallagene har som mål å ha arrangementer under den felles Latin-Amerikauka, som arrangeres hver høst og som koordineres fra det sentrale sekretariatet, men aktivitetsnivået ellers – og for så vidt også i Latin-Amerikauka – er variabelt både mellom lokallagene og internt i hvert enkelt lokallag. 

Typiske lokale aktiviteter kan være filmvisninger, åpne møter hvor aktuelle problemstillinger løftes fram, Latin-Amerika-cafeer, og lignende. Flere av lokallagene samarbeider dessuten med andre organisasjoner og institusjoner, to av mange eksempler er at LAG Trondheim samarbeider med den Internasjonale Studentfestivalen (ISFIT) og LAG Stavanger har hatt samarbeid med litteraturfestivalen Kapittel 07.  

I 2006 endret LAG styreorganisering. Før dette hadde LAGs øverste organ mellom Landsmøtene vært Lands-Arbeidsutvalget (LAU), en gruppe som var basert i Oslo og som skulle være det organisatoriske og politiske bindeleddet mellom lokallagene og også være styrende for sekretariatet. I 2006 gikk organisasjonen over til et system hvor alle lokallagene har hver sin representant i et Landsstyre, og Landsstyret overtok dermed LAUs rolle. Også brigadeprosjektet og Kvinneutvalget er representert i Landsstyret. 

Evalueringen av denne omleggingen var på Landsmøtet i 2008 grunnleggende positiv, det var relativt få kritiske stemmer. De aller fleste var enige i at den nye strukturen innebar bedre kontakt mellom lokallagene og også mellom lokallagene og det sentrale sekretariatet. Imidlertid ble det av flere trukket fram som en utfordring at Landsstyret bruker mye av tida si på organisatoriske og administrative spørsmål, og ikke har nok kapasitet til å jobbe med politiske spørsmål. 
 

1.2.1 Boliviagruppa i Oslo – eksempel på lokalt basert aktivisme

Flere av lokallagene har undergrupper, og mange av disse jobber opp mot enkeltland eller områder i land. Fagfellegruppa har valgt å se nærmere på en av disse gruppene, Boliviagruppa i LAG Oslo, som eksempel på hvordan disse gruppene jobber. 

Boliviagruppa i LAG Oslo er en av de mest aktive gruppene i LAG-systemet. Gjennom 2007 hadde gruppa 10-15 stabilt aktive medlemmer, flere av disse er bolivianere. Gruppa har både arrangert egne ting og jobbet med samarbeid – både med andre organisasjoner som SAIH og Publish What You Pay, og med andre Boliviagrupper internt i LAG. For eksempel har Boliviagruppa hatt et godt samarbeid med Brigadeprosjektet i forhold til arbeidet med solidaritetsbrigadene til Bolivia. 

Aktivitetene i gruppa har vært svært varierte, og har omhandlet både kontakt med partnerorganisasjoner i Bolivia, utadrettede arrangementer som seminarer og åpne møter, bidrag til LAGs publikasjoner som Latin-Amerikaboka, samt at gruppa har fått flere kronikker og leserbrev på trykk i ulike aviser. Flere av gruppas medlemmer har vært i Bolivia de siste par årene. 

Boliviagruppas arbeid har også inkludert kontakt med myndighetene i Bolivia. Det mest besøkte enkeltarrangementet var det åpne møtet gruppa arrangerte i forbindelse med at Bolivias innenriksminister besøkte Norge i januar 2007, møtet var besøkt av ca 225 personer – et tall som trolig ville blitt overgått av det planlagte møtet med Bolivias president Evo Morales, men Morales’ Norgesbesøk ble avlyst i siste liten. Det at LAG fikk positivt svar fra UD på forespørselen om å arrangere et møte mellom Morales og sivilsamfunent i Norge er imidlertid en fjær i hatten både for organisasjonen som helhet og for Boliviagruppa, det er slett ikke gitt at en sittende president prioriterer et møte arrangert av en såpass liten sivilsamfunnsorganisasjon som det LAG er. 

Boliviagruppas arbeid er et godt eksempel på hvordan LAGs desentraliserte organisasjonsstruktur på sitt beste kan legge til rette for høy aktivitet og kvalitativt god og informativ informasjonsvirksomhet. På denne måten får LAG mye godt informasjonsarbeid ut av relativt små ressurser. 
1.3 www.latin-amerikagruppene.no 

Latin-Amerikagruppenes hjemmesider, www.latin-amerikagruppene.no, er en viktig del av organisasjonens informasjonsarbeid. LAG har som mål å bruke hjemmesidene til å blant annet formidle grundig og nyansert informasjon om Latin-Amerika. I informasjonsstrategien for 2007-10 står følgende avsnitt: 

Det formidles generelt lite informasjon om Latin-Amerika i Norge i dag, verken gjennom media eller andre kanaler. Den informasjonen som formidles er ofte unyansert og lite grundig, og fokuserer ofte på katastrofer, enkeltpersoner eller populistiske utspill fra politikere. Fra bistands- og nødhjelpsorganisasjoner formidles et bilde av fattige, bistandstrengende mennesker. LAG ønsker å være et korrektiv til disse fremstillingene, og formidle alternativ informasjon om Latin-Amerika. Vi vil formidle informasjon fra alternative nyhetskilder og organisasjoner på kontinentet, og vise at det finnes mange krefter i Latin-Amerika som jobber for en endring. LAG søker å fremskaffe, opplyse og spre alternativ og grundig informasjon ved bruk av Internett, publikasjoner og våre årlige aktiviteter
. 


Nettsiden hadde i 2007 37.000 månedlige treff fra 15.000 unike brukere, en klar økning fra året før (LAGs årsrapport 2007). Sidene oppdateres så godt som daglig med nyhetsklipp fra Latin-Amerika, og har også informasjon om de ulike delene av LAGs aktiviteter – både lokallagenes arbeid og Brigadene (se under), samt kontaktinformasjon. I tillegg har sidene en landindeks hvor det er samlet grundig bakgrunnsinformasjon om alle land i Latin-Amerika, med mange linker til ytterligere informasjon. LAG har satt av 55.000 kroner på rammeavtalen til arbeid med siden, i tillegg til 20 prosent av daglig leder/ informasjonsansvarlig sin stilling
. 

Sidene har også versjoner på spansk og portugisisk, men disse er naturlig nok langt fra så omfattende som de norske sidene. 
1.4 Brigadeprosjektet

Latin-Amerikagruppenes kanskje mest omfattende enkeltprosjekt er Solidaritetsbrigadene som sendes til land i Latin-Amerika. Prosjektet finansieres gjennom Fredskorpset og støttes dermed ikke over rammeavtalen med Norad. Fagfellegruppa har likevel valgt å inkludere brigadearbeidet i denne rapporten, fordi informasjonsarbeid i Norge er en svært viktig del av brigadenes arbeid og dermed også veldig viktig for LAGs samlede Nord/Sør-informasjon. 
LAG sender to brigader til Latin-Amerika i året
, en om våren og en om høsten. Brigadene består av 10-12 personer mellom 20 og 25 år, en aldersbegrensning som er bestemt fra Fredskorpset – brigadene hadde tidligere ikke øvre aldersgrense. LAG legger ikke skjul på at de mener denne aldersbegrensningen er problematisk, fordi man får mindre mulighet til å sette sammen grupper med ulik erfaringsbakgrunn når aldersspennet blir så lite. Brigadene arrangeres i samarbeid med en partnerorganisasjon i mottagerlandet. I 2008 og 2009 går brigadene til Bolivia, og på sine hjemmesider skriver LAG blant annet følgende: 

Brigaden kommer til å være i Bolivia i 4,5 måneder. I tillegg til å delta på språkkurs og politisk program, vil deltakerne jobbe hos LAGs lokale samarbeidspartnere. Målene med brigaden er at deltakerne skal få innblikk i dagliglivet i Bolivia, lære om den politiske situasjonen og forstå hva kampene til bolivianske grasrotorganisasjoner dreier seg om. Det vil bli lagt stor vekt på informasjonsarbeid, både under og etter brigadeoppholdet.


LAGs hovedsamarbeidspartner i Bolivia er CEADL (Centro de Estudios y Apoyo al Desarrollo Local). CEADL har hovedkvarter i El Alto, den raskest voksende byen i Latin-Amerika, hvor flertallet av befolkningen er aymara og quechua. CEADL jobber blant annet med å utdanne ledere blant ungdom i nabolagsorganisasjonene, kulturorganisasjoner og politiske organisasjoner i byen. […] 

Hovedmål for solidaritetsbrigadene:
Økt politisk bevissthet og holdningsendring i Norge 
Utvekslingen skal ha som mål å støtte grasrotorganisasjoner som jobber for politiske og strukturelle endringer. Vårt mål er å drive opplysnings- og informasjonsarbeid i Norge. Vi vil også jobbe for opinionsdanning, skolering og å skape bevissthet om nord-sør spørsmål. 

Solidaritet
Vi ønsker å bygge solidariske relasjoner gjennom utveksling av kunnskap og tilstedeværelse. Vi ønsker å aktivt støtte opp om grasrota i Latin-Amerika, samt å finne alternativer til markedsliberalisme. Vi vil vise at gjensidig respekt, vennskap og målrettet arbeid for forandring gir resultater. 

Det er LAGs landsmøte som bestemmer hvor brigadene skal gå, men det praktiske ansvaret for organisering ligger hos Brigadeprosjektet sammen med den ansatte prosjektlederen. I tillegg ansetter LAG en brigadekoordinator som oppholder seg i mottagerlandet og som jobber tett sammen med partnerorganisasjonen der. 

Brigadene har alltid et overordnet politisk tema, som bestemmes av Brigadeprosjektet i forkant. Temaene er som regel svært vidt definert, eksempler på tematikk er grasrotorganisering, retten til jord eller demokratisering. Tema for årets brigade er råderett over naturressurser. 

1.4.1 Brigadenes informasjonsarbeid

Etter at brigaden kommer hjem, forplikter brigadistene seg til å drive informasjonsarbeid i et halvt år i Norge. Brigadene har tradisjonelt hatt stor frihet i å selv utforme hvordan informasjonsarbeidet skal foregå, men noen av de aktivitetene som har gått igjen har vært å arrangere solidaritetsfestival, produsere hefter, postkort, fotoutstillinger, foredragsvirksomhet på skoler og for andre interesserte grupper, medie-vakt hvor man forsøker å respondere på relevante utspill som kommer på trykk, noen har også laget enkle dokumentarfilmer. 

Gjennom avtalen med Fredskorpset innebærer brigadeprosjektet ikke bare at en gruppe norske brigadister drar til en partnerorganisasjon i Latin-Amerika, men også at representanter fra LAGs partnere kommer på et lengre besøk til Norge. De siste årene har det kommet to til fire representanter fra ulike organisasjoner, og de har vært her tre måneder. 

De som kommer på utveksling til Norge har stor grad av innflytelse på sitt eget besøk, og bidrar sterkt i planleggingen av hva de skal gjøre mens de er i Norge. Det at partnerne er i Norge såpass lenge bidrar trolig til at dette er enklere, i forhold til Sør-besøk av kortere varighet. 

1.5 Kvinneutvalget 

LAGs kvinneutvalg er en av organisasjonens undergrupper, og driver prosjektarbeid for kvinner i Guatemala og Mexico (Chiapas). I begge landene skjer dette via samarbeidsorganisasjoner. Pengene til prosjektarbeidet kommer gjennom støtte via paraplyorganisasjonen Fokus, Forum for kvinner og utviklingsspørsmål, og LAG driver ikke selvstendig innsamlingsarbeid til prosjektene. 

LAGs samarbeidsorganisasjoner presenteres slik på LAGs hjemmesider
: 

Guatemala
Vår største samarbeidspartner er enkeorganisasjonen CONAVIGUA i Guatemala. CONAVIGUA har siden 1988 arbeidet for å fremme kvinners rettigheter. Organisasjonen driver opplæring og bevisstgjøring blant sine medlemmer fra hele landet. LAG-KU støtter dette arbeidet.

Chiapas
I Chiapas samarbeider vi med flere lokale organisasjoner og kvinnekollektiver. Alle er lokalisert på landsbygda; i områder preget av konflikt og fattigdom. LAG-KUs mål er å bidra til å styrke kvinneorganisering i området, kvinners muligheter for deltakelse og tilgang til økonomiske ressurser. 

Kvinneutvalgets arbeid er i relativt stor grad atskilt fra LAGs øvrige aktiviteter, og Fagfellegruppa har ikke funnet at dette arbeidet påvirker Nord/Sør-informasjonen i vesentlig grad. Vi har dermed valgt å ikke bruke tid på å gå inn i LAGs prosjektarbeid i denne rapporten. Kvinneutvalget har imidlertid et potensial for å spille en viktig rolle i LAGs informasjonsarbeid.   

1.6 Gode eksempler

I denne delen av rapporten ønsker fagfellegruppa å trekke fram enkelte eksempler på gode informasjonstiltak som Latin-Amerikagruppene driver. I samråd med LAG har fagfellene valgt ut to tiltak: Latin-Amerikaboka og Venne-landsmøtet med samarbeidsorganisasjonen MST- De jordløses bevegelse i Brasil. 

1.6.1 Latin-Amerikaboka

Latin-Amerikaboka utgis av LAG annethvert år. Boken inneholder en temadel og en del med oppdatert informasjon om hvert enkelt latinamerikansk land. Boken redigeres av en frivillig redaksjon, men hvor informasjonsansvarlig i LAGs sekretariat har redaktøransvar.

Den siste Latin-Amerikaboka har tittelen ”Oljetønner og kaffebønner”, med undertittel ”Kampen om naturressursene”. Temadelen består av 26 enkeltartikler fordelt jevnt over tre hoveddeler, som har henholdsvis vann, jord og olje & energi i fokus. Artiklene er skrevet av ulike bidragsytere, noen fra LAG, andre av folk fra akademiske miljøer eller fra andre organisasjoner. En god del av artiklene er skrevet av latinamerikanere, og oversatt av redaksjonen. Landartiklene inneholder korte, informative og oppdaterte tekster om politiske, økonomiske og andre samfunnsforhold i de enkelte latinamerikanske landene, i tillegg til faktainformasjon om folketall, levealder og viktige økonomiske faktorer.

Fagfellegruppa synes nivået på Latin-Amerikaboka er svært høyt, både når det gjelder boka som helhet og de enkelte artiklene. Artiklene er grundige, nyanserte og faglig solide, og boka tilbyr mye kunnskap om sentrale og aktuelle samfunnsforhold i Latin-Amerika. Kombinasjonen av temaartikler og landartikler gjør at boka både går i dybden på enkelttemaer, samtidig som den også kan brukes som oppslagsverk om kontinentet. Dette stoffet er en stor ressurs for LAG, både i forhold til det konkrete resultatet og i forhold til den kompetansehevingen som skjer i organisasjonen ved utarbeidelsen av et slikt produkt. 

Det er viktig for organisasjonen at dette materialet blir brukt bredt når det først er utarbeidet, og LAG bør sørge for at det ved hver utgivelse av Latin-Amerikaboka blir utarbeidet en gjennomtenkt strategi for hvordan den mest aktuelle delene av bokas innhold kan brukes også i andre sammenhenger. Et minimum må være å gjøre stoffet godt tilgjengelig på nettsidene. 

1.6.2 Venne-landsmøtet med MST

En av LAGs partnere er den brasilianske organisasjonen MST
, de jordløses bevegelse. Samarbeidet gjelder både brigadene, LAG sendte brigader til Brasil i 2002, 2003 og 2007, men også ytterligere politisk samarbeid. 

MST har samarbeidspartnere i en rekke europeiske land, og annethvert år arrangeres det en konferanse for MST og de europeiske samarbeidsorganisasjonene. Høsten 2007 var det LAG som var arrangør for dette ”Venne-landsmøtet”, som ble avholdt i Oslo 11-14.oktober 2007, og som var det syvende arrangementet av denne typen i Europa. I Norge er det flere organisasjoner som samarbeider med MST, i tillegg til LAG er det blant andre Kirkens Nødhjelp, Norges Vel, Norges Bonde- og Småbrukarlag, Care, Mellomkirkelig Råd og Utviklingsfondet. Det er imidlertid LAG som har hatt den tetteste kontakten opp mot det europeiske nettverket og som også tok på seg det største ansvaret med å gjennomføre venne-landsmøtet. Venne-landsmøtet ble finansiert med tilleggstilskudd fra Norad gjennom Rorg-systemet. 

Venne-landsmøtet var et firedagers arrangement i Oslo, fra 11. til 14. oktober 2007, med totalt 65 delegater fra ti ulike land. Møtene varierte fra mindre verksteder til åpne stormøter – de best besøkte stormøtene hadde i underkant av 300 deltagere. Temaene for stormøtene dreide seg om eiendomsrett til jord, om spørsmål rundt biodrivstoff og om MSTs pågående politiske kampanjer. 

Fagfellegruppa ser på denne typen arrangementer som et veldig godt eksempel på god Nord/Sør-informasjon. Sentrale og aktuelle problemstillinger blir løftet opp for et relativt bredt publikum, og både andre sivilsamfunnsrepresentanter og andre grupper blir nådd som målgruppe. Partnerorganisasjonen har stor innflytelse på agendaen for informasjonsarbeidet, men uten at LAGs rolle blir redusert til å være ukritisk mikrofonstativ. Det at det både blir satt av tid til store åpne møter og mindre kontaktmøter med ulke partnerorganisasjoner gjør at LAG både får brukt Venne-landsmøtet til direkte informasjonsarbeid, men også til utdyping av partnerforholdet og også til utvikling av egen politikk og viktig skolering av egne aktivister. Denne typen faglig påfyll er viktig for at LAG skal klare å videreutvikle informasjonsarbeidet sitt faglig, og er et eksempel til etterfølgelse for andre organisasjoner – og for LAG selv. Det er videre veldig positivt at LAG trekker inn flere partnere i samme arrangement – organisasjoner fra både Bolivia og Venezuela var til stede, i tillegg til representanter fra europeise organisasjoner – vi tror det bidrar til å løfte kvaliteten på arrangementet og på den faglige diskusjonen og skoleringen at man får innspill fra flere sider og flere partnere samtidig. 

Hoveddel – LAGs informasjonsarbeid

Denne delen kommer til å diskutere ulike sider ved informasjonsarbeidet til Latin-Amerikagruppene. Fagfellene har valgt å konsentrere seg om følgende fem hovedområder i evalueringen av Latin-Amerikagruppenes informasjonsarbeid om Nord/Sør-spørsmål: 

1. Intern koordinering og kommunikasjon

2. Nettsida

3. Samarbeid med Sør

4. Skillet mellom solidaritetsarbeid og informasjonsarbeid

5. Mediearbeid

6. Skillet mellom nord-sør informasjon og informasjon om sør

1.7 Intern koordinering og kommunikasjon

Latin-Amerikagruppene er en organisasjon hvor lokal aktivisme utgjør en svært stor og viktig del av aktivitetene, og hvor lokallagene har stor grad av autonomi i forhold til hva de skal drive med. Samtidig mener mange av representantene fra LAG som fagfellegruppa har snakket med at koordineringen mellom lokallagene (og undergruppene) kan og bør bli bedre, både for å øke samkjøringen internt og også for å styrke slagkraften til LAG som organisasjon. Inntrykket er at mange interne spørsmål og diskusjoner tar mye tid og krefter, og at et bevisst arbeid for å styrke intern kommunikasjon forhåpentligvis kan bidra til å redusere dette problemet på sikt. I tillegg kan bedre intern kommunikasjon og koordinering gjøre at LAG får mer ut av de aktivitetene de allerede driver med.

Endringen i styrestruktur ser ut til å ha ført til mer kontakt mellom de ulike lokallagene. Flere av de fagfellegruppa har snakket med har gitt inntrykk av at det tidligere LAU hadde liten grad av kontakt med de ulike lokallagene. Ett av de nåværende styremedlemmene, som kommer fra et lokallag, ga uttrykk for at det man diskuterte og vedtok på landsmøtene gjaldt det de drev på med på kontoret i Oslo, og var i mindre grad aktuelt for hans lokallag. Når i tillegg det landsmøtevalgte Lands-Arbeidsutvalget besto av folk som i liten grad var forankret i lokallagene, var ett av resultatene at det ble liten grad av kontakt – både mellom LAU og lokallagene, men også på tvers mellom lokallagene. Denne kontakten har bedret seg etter at styrestrukturen ble endret til en modell hvor Landsstyret består av representanter fra de ulike lokallagene. 

Som før nevnt (pkt 1,2) er det en utfordring at det nye landsstyret i liten grad har hatt kapasitet til å jobbe med politiske spørsmål, mye av tiden har gått med til organisatoriske og administrative oppgaver. Det å finne den rette balansen mellom administrativt og politisk arbeid er en utfordring for et organisasjonsledd av denne typen, og ikke noe LAG er alene om. Det kan imidlertid være en fordel om organisasjonen gjennomgår de arbeidsoppgavene som ligger på sentralt nivå, med andre ord mellom landsstyret og det sentrale sekretariatet, og tydeliggjør mandat og ansvarsfordeling. Ved at sekretariat har ansvaret for det organisatoriske og administrative, vil styret i større grad ha tid til å jobbe strategisk og overordnet.  
Som beskrevet i forrige kapittel består LAG av flere organisasjonsledd: Lokallagsstrukturen, undergruppene, brigadene, kvinneutvalget, og også årbokredaksjonen. Disse ulike organene har overraskende liten kontakt med hverandre, men LAG har vært veldig opptatt av spørsmål om intern koordinering og kommunikasjon de siste par årene – blant annet i forhold til bedre koordinering av temavalg. Nå har for eksempel både brigadene og årboka valgt kamp om naturressurser som hovedtema, samtidig som dette også er det viktigste temaet på arbeidsplanen for LAG som organisasjon. 

1.7.1 Tema og temavalg

Som nevnt er det årlige landsmøtet det høyeste organet i Latin-Amerikagruppene, og det er landsmøtet som vedtar organisasjonens arbeidsprogram og gjennom det bestemmer hva som skal være hovedtema for organisasjonen. Imidlertid er det kun den sentrale organisasjonen og sekretariatet som er forpliktet av arbeidsprogrammet, lokallagene velger selv hva man skal jobbe med. I tillegg velger brigadene selv sine temaer, og det virker som om redaksjonen står relativt fritt til å velge hovedtema for Latin-Amerikaboka. I sum kan dette gi en organisasjon som i stor grad spriker i forhold til hvilke temaer som tas opp. 
Samtidig har organisasjonen tatt tak i denne utfordringen, og i inneværende periode har LAGs arbeidsplan, brigadene og Latin-Amerikaboka alle valgt kampen om naturressurser som tema. Det skyldes til en viss grad at dette spørsmålet er svært sentralt i latinamerikansk politikk for tida, men samtidig er det et resultat av bevisste prosesser internt i LAG at man har kommet fram til at det er bra å ha dette som felles fokus nå – fordi det kan gjøre at organisasjonen som helhet blir bedre samkjørt og får større slagkraft. 

Fagfellegruppa mener det er positivt at LAG har valgt et felles fokus. Som mange andre organisasjoner har LAG relativt små ressurser og stort ønske om å drive et omfattende informasjonsarbeid, og vi tror et felles tema kan bidra til å utnytte synergieffekter bedre i organisasjonen. Samtidig vil vi påpeke at dette ikke bør bli en tvangstrøye. Det er viktig å ha et balansert forhold til samordning, slik at man fremdeles ivaretar det lokal- og aktivistdemokratiet som er en så viktig og sentral del av LAGs arbeids- og organisasjonsform. 
Tematisk fokuserer LAG i stor grad på Nord/sør-informasjon. Eksempler på gjennomgangstemaer er kampen mot nyliberalisme, frihandelsavtaler (ALCA), arbeidsforhold og utbytting i den internasjonal arbeidsdelingen, småbønders internasjonale rammevilkår, fagforenings- og sosiale bevegelsers kamp mot kapitalen med mer.  Dette er gode eksempler på sentrale og aktuelle Nord/sør-spørsmål. LAG kan med fordel i større grad forsøke å knytte en del temaer tydeligere til Norge der dette er mulig. Det kunne være interessant å få løftet fram Norges rolle i Latin-Amerika, for eksempel  i forhold til regjeringens initiativer, norsk næringsliv i Latin-Amerika, Olje for Utvikling (Bolivia), med mer.
1.7.2 Møteplasser for organisasjonen

En av grunnene til at Latin-Amerikagruppene har opplevd manglende intern koordinering og kommunikasjon, er at organisasjonen har få felles interne møteplasser hvor medlemmer fra ulike lokallag og grupper kan diskutere politikk og strategi. Denne typen møteplasser er viktig for å styrke følelsen av å være i en organisasjon (og ikke bare i et hvilket som helst lokallag), og også bidra til flere interne diskusjoner – hvilket vil kunne lette arbeidet med å trekke i samme retning når organisasjonen måtte ønske det. 

Fagfellegruppa vil oppfordre LAG til å satse på å utvikle flere møteplasser i og for organisasjonen. Slike møteplasser trenger ikke være interne, det kan godt være åpne seminarer som arrangeres av et lokallag men hvor man bruker ressurser på å invitere deltagere fra andre lokallag og andre ledd i organisasjonen, eller en landsomfattende høstkonferanse. På den måten kan det å ha flere arenaer for å diskutere saker organisasjonen jobber med også kunne bidra til en styrking av lokallagene, noe som også vil styrke LAGs lokale informasjonsarbeid. 

Videre bør flere og hyppigere diskusjoner på tvers i organisasjonen kunne bedre LAGs evne til å prioritere hvilke saker man skal jobbe med, i og med at man kan få bedre og mer gjennomarbeidede politiske prosesser internt i organisasjonen dersom lokallagene møtes oftere. 

1.7.3 Brigadene- en pedagogikk for de rike?
De to årlige solidaritetsbrigadene er kanskje LAGs mest stabile og rutinerte informasjonstiltak. Brigadene utgjør en stor andel av LAGs aktivitet, og det er grunnen til at fagfellegruppa har valgt å bruke tid på brigadene, selv om disse ikke finansieres over rammeavtalen. Erfaringen brigadistene får gjennom uteoppholdet gjør at mange av dem forblir aktører innen Nord/sør-spørsmål mange år etter endt brigade. Brigadistene gjennomgår ofte en holdningsendring i løpet av sitt uteopphold, og er slik sett også selv en målgruppe. På denne måten kan kanskje brigadeprosjektet være et eksempel på en pedagogikk for de rike.
Som nevnt har fagfellegruppa inntrykk av at det har vært liten grad av samarbeid mellom brigadene og lokallagene når det gjelder informasjonsarbeidet. Med unntak av solidaritetsfestivalen virker det som det er få aktiviteter man samordnes rundt. I Oslo er det for eksempel få av brigadistene som blir aktive i LAGs lokallag etter at de er ferdige med brigade, og lokallaget bidrar i liten grad i mottak av hjemkomne brigadister. De fleste brigadistene blir likevel med videre i LAG gjennom organisering av nye brigader, Sør/Nord-utvekslingen, styret, årbok komiteen og andre deler av LAG.  

Vi mener større grad av samarbeid mellom brigadistene og det enkelte lokallaget vil kunne styrke LAG som organisasjon, ved at man kan få mer ut av det arbeidet som allerede gjøres. 

Samtidig er det en utfordring for koordineringen av informasjonsarbeidet at rammeavtalen ikke kan brukes til brigadistenes informasjonsarbeid. Det kan derfor være vanskelig for LAG å sette informasjonsarbeidet brigadene gjør i sammenheng med informasjonsarbeidet som skjer lokalt. Det kan godt hende at det ville vært enklere for LAG å koordinere informasjonsarbeidet som brigadene gjør sammen med informasjonsarbeidet som skjer i organisasjonen for øvrig dersom bevilgende myndigheter (Norad og Fredskorpset) i større grad hadde åpnet for dette. 
2.1.4 Bedre og mer målrettet evaluering og planlegging 

Fagfellegruppa har et tydelig inntrykk av at LAG på mange områder har en relativt kort institusjonell hukommelse som fører til mye dobbeltarbeid. En årsak til dette er en relativt høy gjennomstrømning i organisasjonen, blant annet i styret og sekretariat.  For eksempel var det ingen i årets redaksjon for Latin-Amerikaboka som hadde deltatt i utarbeidelsen av tidligere bøker. Det er derfor behov for en god kultur for planlegging, internevaluering og rapportering, noe som er viktig for å sikre overføring av kunnskap. 

Fagfellegruppa mener LAG bør jobbe for at en slik planleggings, evaluerings- og rapporteringskultur skal bli bedre. Dette innebærer at man bevisst skriver rapporter som skal være enkle å bruke for de som skal overta. I tillegg bør man bli flinkere på å bruke eksisterende evalueringer mer aktivt. Det er også viktig at LAG jobber for økt kontinuitet i styre og sekretariat.
2.1.5 Konklusjoner og anbefalinger

Fagfellegruppa mener flere av grepene LAG har gjort de siste to-tre årene virker gode for å oppnå bedre koordinering og sterkere internt samarbeid. Den endrede styrestrukturen er et fornuftig grep, det er bra at LAG nå har et organ hvor alle lokallagene møtes jevnlig og at dette organet har en del makt i organisasjonen. Det er også et fornuftig grep at LAG har samlet seg om råderett over naturressurser som hovedtema for både Latin-Amerikaboka, brigadene og for den overordnede arbeidsplanen i organisasjonen. Dette øker potensialet for gode synergieffekter i organisasjonen som helhet, og er grep som bør videreføres for å øke samkjøringen internt i organisasjonen. 

Fagfellegruppa vil anbefale å styrke den interne koordineringen, og å styrke satsingen på lokallagene. Dette kan føre til en mer effektiv organisasjon og på sikt frigjøre kapasitet i organisasjonen i forhold til å styrke for eksempel mediearbeid og oppfølging av norske interesser i Latin-Amerika. Samtidig er det viktig at en styrket koordinering ikke hindrer lokalt engasjement og ideer, det lokale mangfoldet og engasjementet er nettopp blant LAGs største styrker.

Fagfellegruppa vil også anbefale at LAG gjennomgår fordelingen av arbeidsoppgaver på landsdekkende nivå, hvor ett mål bør være å få økt den politiske arbeidskapasiteten i landsstyret. 

1.8 Nettsida 

Det er mye relevant og god informasjon på nettsidene, sidene er oversiktlige og det er relativt enkelt å finne fram i dem. Daglige nyhetsoppdateringer gjør sidene aktuelle, noe fagfellegruppa mener er en god prioritering. Utvalget av nyhetssaker virker også å være tematisk grundig. I tillegg er det mye god og relevant informasjon om hva LAG driver med. Brukeren vil blant annet finne raskt fram til informasjon om brigadene og lokallagenes aktiviteter.

Samtidig er det noe uklart i hvilken grad sidene formidler et annerledes bilde av Latin-Amerika enn det man finner i vestlige medier generelt. Blant annet ser vi at BBC er en av de mest brukte kildene. BBC er ofte den beste kilden til internasjonalt nyhetsstoff, men dersom målet er å balansere det vestlige nyhetsbildet av Latin-Amerika er det ikke sikkert man bør bruke BBC i så stor grad. Til sammenligning bruker Fellesrådet for Afrika kun afrikanske nettkilder i sine nyhetsbrev «Africa News Update». Nå har LAG et bevisst forhold til dette, og en hovedgrunn til at BBC brukes så mye er at kanalen er engelskspråklig – de aller fleste nettaviser o.a. i Latin-Amerika er på spansk eller portugisisk. På den annen side kunne LAG vurdert å lete grundigere etter andre engelskspråklige kilder – har man for eksempel vurdert kilder som IRIN News og IPS? Eventuelt kan LAG også vurdere å bruke spansk- og portugisiskspråklige kilder, for eksempel på de spanske og portugisiske undersidene, for å gi informasjon og nyhetsklipp til spansk- og portugisisktalende. 

Videre presenteres mye egenprodusert informasjon sammen med nyhetssakene. En slik sammenblanding av nyhetspresentasjon og LAGs politiske standpunkt kan kanskje skilles bedre. 

Temasidene inneholder i dag lenker til nyhetsartikler og eksterne kilder og lite egenprodusert stoff. Temasidene kunne med fordel inneholdt mer egenprodusert informasjon som raskt satt brukeren inn i temaet, gjerne etter modell fra Latin-Amerikaboka. For eksempel kunne LAG i større grad benytte informasjon fra sine publikasjoner (særlig Latin-Amerikaboka) på temasidene.

Siden nettsidene er såpass omfattende er det vanskelig å unngå at det finnes utgåtte lenker, men dette kan gi et utdatert inntrykk. Det kan derfor være en fordel å ta en jevnlig gjennomgang for å rydde opp i lenkene. 

Som nevnt under Tema og temavalg kunne det med fordel være en link som heter «Norges rolle i Latin-Amerika». Dette kunne hjelpe LAG i å tydeliggjøre Nord/-sør-informasjonen sin på de områdene man faktisk kan ha mulighet til å påvirke.

1.8.1 Konklusjoner og anbefalinger 

Nettsidene er omfattende, innholdsrike og i all hovedsak gode. De kan imidlertid bli enda bedre med noe rydding og sortering, slik at sidene får en bedre struktur. I tillegg kan nettsidenes potensial for intern koordinering og samarbeid mellom lokallagene utnyttes bedre dersom det legges opp til større grad av interaktivitet enn det sidene legger opp til per i dag.

Fagfellegruppa vil dessuten anbefale at mer stoff fra Latin-Amerikaboka gjøres tilgjengelig på nettsida. Det er ikke nødvendigvis lurt å legge ut hele boka, i ett stykke, dersom man er redd for at det kan undergrave salget av boka. Men det er så mye informasjonsressurser på høyt nivå i Latin-Amerikaboka at LAG bør bestrebe seg på å spre dette i enda større grad enn i dag, og da er nettsida et godt sted å gjøre det. 

Med hensyn til kildebruk vil fagfellegruppa anbefale at LAG tar kontakt med andre organisasjoner som også bruker internasjonale nyhetskilder i informasjonsarbeidet sitt, for eksempel Internasjonal Reporter og Fellesrådet for Afrika, for utveksling av ideer og forslag til hvordan slikt informasjonsarbeid kan videreutvikles. LAG kan også ta kontakt med organisasjoner som jobber opp mot Latin-Amerika, som SAIH.  

Videre kan det være en ide å opprette «Norges rolle i Latin-Amerika» som en egen temaside på nettsidene. Dette er en tematikk som LAG ønsker å fokusere mer på, og en egen nettsatsing på dette kan bidra til å få til dette. Rapporten diskuterer dette mer i punkt 2.5. 

1.9  Samarbeid med Sør 

Latin-Amerikagruppene har samlet sett et svært bredt kontaktnett i Latin-Amerika, med alt fra formelle partnere til mer personlige kontakter og nettverk. Fagfellegruppa har inntrykk av at dette nettverket blir brukt i stor grad og fungerer som en viktig ressurs for organisasjonen. Det tetteste og mest formaliserte samarbeidet er i forbindelse med brigadeprosjektet, som er et resultat av et godt samarbeid mellom LAG og de latinamerikanske vertskapsorganisasjonene. At brigadene har fungert så godt som de har i så mange år viser at dette samarbeidet er noe LAG har klart å institusjonalisere i organisasjonen. 

Etter at brigadene ble lagt inn under Fredskorpset, har en Sør/Nord-utveksling blitt integrert i prosjektet. Fagfellegruppa mener det er positivt at ungdom fra Latin-Amerika som er på utveksling i Norge i tre måneder, i stor grad får bestemme agenda og politisk profil på oppholdet sitt. Dette gir Sør-partnere en god mulighet til å påvirke den norske debatten om aktuelle latinamerikanske spørsmål. Fagfellene vil berømme både LAG og partnerne for å legge stor vekt på at Sør-partnerne selv skal definere så stor del av innholdet i besøket sitt i Norge, det gjør at Sør-partnerne i stor grad får mulighet til å løfte sine perspektiver inn i den norske debatten på egne premisser.

Der det er størst potensial for å styrke samarbeidet med Sør-partnere, er i forhold til å bringe partnernes syn på større globale utviklingstrekk inn i den norske politiske debatten. Dette kan for eksempel dreie seg om klimaproblematikk, om utviklingen i WTO-forhandlingene eller lignende spørsmål. I tillegg bør det kunne være aktuelt å sette større søkelys på relasjonene mellom Norge og land i Latin-Amerika, blant annet i forhold til norske selskapers aktiviteter på kontinentet, og hvilket syn LAGs partnere har på spørsmål knyttet til dette. 

Fagfellegruppa mener for øvrig at det er bra at Latin-Amerikagruppene virker å ta signaler fra sine partnere i forhold til egen informasjonsvirksomhet. Et eksempel på dette er at LAGs landsmøte tok opp begrepsbruken rundt biodiesel, fordi partneren MST i Brasil ønsker at man skal bruke Agrodiesel som begrep heller enn biodiesel. 
1.9.1 Kritisk distanse til regimer i Latin-Amerika 
En problemstilling i organisasjonen er ”støttebegrepet”. LAG har formelle samarbeid med ulike sosiale bevegelser gjennom brigadene. Samtidig sier LAG at de støtter ulike regimer. Hva innebærer det at LAG støtter et regime? Hvordan stiller LAG seg hvis et land  for eksempel skulle bevege seg i autoritær retning og/eller innta meninger som er eller burde være uakseptable for LAG som organisasjon? Satt litt på spissen: LAG har støttet MAS, partiet til president Evo Morales i Bolivia. Hva gjør LAG hvis MAS mot formodning begynner med politisk forfølgelse av sine motstandere? Er det rom i organisasjonskulturen til å innta rollen som ”kritisk venn”?  

En intern debatt i LAG som kan belyse denne problemstillingen er debatten om organisasjonens forhold til Cuba, som alltid har vært omstridt. Under debatten på LAGs landsmøte i 2008 delte delegatene seg, grovt forenklet, i to leire: De som ønsket å kritisere det cubanske regimet for brudd på menneskerettigheter, og de som ikke ønsket dette fordi en slik kritikk ville kunne bli regnet som en indirekte støtte til USA og boikottlinjen mot Cuba. Landsmøtet endte med å vedta en uttalelse som blant annet kritiserte Cuba, med relativt stort flertall. 

Fagfellegruppa mener det er viktig for en solidaritetsorganisasjon å til en hver tid kunne stille spørsmålstegn med regimer man støtter.  Vi mener det også vil styrke et felles politisk prosjekt dersom man klarer å være kritiske venner og vise at man ikke ukritisk finner seg i alle politiske holdninger og handlinger. 
Cuba-debatten i LAG viser etter fagfellegruppas mening at bevisstheten omkring disse spørsmålene er svært høy i organisasjonen, og fagfellegruppa har tillit til at LAG vil klare å ta avstand hvis det blir brukt virkemidler LAG ikke kan stå inne for.  Ved at man nyanserer og klargjør hva man er for og mot blir det lettere å være en seriøs og troverdig aktør, og slik sett delta i offentlige debatter. 
LAG bør diskutere sin rolle som kritisk venn i forhold til progressive regimer. Det vil kunne styrke troverdigheten hvis man tør kritisere et regimes aspekter, men samtidig støtte det overordnet sett. For eksempel er det mulig å ha kritiske merknader til Venezuela, men samtidig angripe for eksempel Unge Høyres Venezuelakritikk. 
1.9.2 Skillet mellom solidaritetsarbeid og informasjonsarbeid

Er det forskjell på solidaritetsarbeid og informasjonsarbeid, og hvor går i så fall dette skillet? Fagfellegruppa mener at det finnes et slikt skille, men at det er vanskelig å trekke noen klar grense. Begrepene er ikke gjensidig utelukkende, og godt informasjonsarbeid kan også være godt solidaritetsarbeid, og omvendt. Men kanskje kan solidaritetsarbeid og informasjonsarbeid sees som ulike tilnærminger til hvordan man jobber. 

For å belyse forskjellen vil vi belyse hvordan vi forstår de to begrepene. Informasjonsarbeid forstår vi som arbeid for å få fram saklig, grundig og objektiv informasjon om en sak eller en problemstilling, hvor man søker å belyse saker fra flere sider og å få fram ulike typer informasjon og fakta. Dette betyr imidlertid ikke at informasjonsarbeid nødvendigvis er politisk nøytralt. Solidaritetsarbeid forstår vi som arbeid hvor man aktivt går inn for å støtte en sak, en person, en gruppe eller en bevegelse, og hvor de valg man tar er preget av hvordan man kan styrke den saken man jobber for. 

LAG er en solidaritetsorganisasjon som tar stilling, og som driver godt solidaritetsarbeid og godt informasjonsarbeid. Og som sagt mener fagfellegruppa at det ikke trenger å være noen motsetning mellom disse begrepene. Men tilnærmingen til de temaene man tar opp kan bli forskjellig ut fra hvilket perspektiv som ligger til grunn for arbeidet. 

Fagfellegruppa mener LAG bør diskutere internt hvor disse skillelinjene går for organisasjonens informasjonsarbeid. Når vi har spurt om man så noen forskjell på solidaritetsarbeid og informasjonsarbeid, har vi blant annet fått til svar at informasjonen som kommer fram om Latin-Amerika i norske medier er så skjev at godt solidaritetsarbeid også er godt informasjonsarbeid, fordi det bidrar til å nyansere det totale bildet i den norske offentligheten. 

Vi mener dette blir for enkelt, blant annet fordi man med en slik tilnærming kanskje ikke er godt nok forberedt på hva man gjør dersom de kreftene man støtter i Latin-Amerika kommer med meninger og handlinger som er problematiske. I hvilken grad kan man kritisere sine venner, sine allierte, de man i utgangspunktet driver solidaritetsarbeidet sammen med? Kan man havne i situasjoner hvor informasjon holdes tilbake hvis informasjonen svekker den saken man jobber for? Klarer man å opprettholde et mål om saklig, uavhengig og kritisk tilnærming til temaene man jobber med hvis man har et veldig tydelig politisk prosjekt med arbeidet? Kan man nå andre målgrupper hvis tilnærmingen til arbeidet har mer preg av informasjonsarbeid enn solidaritetsarbeid, og er dette i så fall ønskelig? 

Fagfellegruppa vil presisere at vi ikke mener at LAG går på tvers av målet om saklig og god informasjonsvirksomhet. Men vi mener det er viktig å ha et bevisst forhold til disse problemstillingene, også for å kunne klare å drive godt solidaritetsarbeid. LAG er en solidaritetsorganisasjon, og bør fortsatt være det, men for å opprettholde posisjonen som en troverdig aktør sammen med sine partnere er det viktig at LAG i sitt solidaritetsarbeid også har med seg idealene for god informasjonsvirksomhet. 

1.9.3 Konklusjoner og anbefalinger

Fagfellegruppa mener det er viktig at LAG fortsetter arbeidet med Sør-Nord-utvekslingen. Dette gir et veldig viktig bidrag til å få løftet partneres agenda i det norske informasjonsarbeidet. Samtidig er det viktig at LAG er bevisst på de ulike rollene som formidler av partneres syn og det å selv løfte partneres meninger ved at man støtter disse. Ett konkret tiltak man kunne gjennomført for å løfte partnernes syn fram er å ha en egen del av nettsiden, for eksempel en egen side koblet via hovedsiden, med overskriften «dette mener partnerorganisasjoner i Sør» eller lignende. 

Problemstillinger rundt hvilket forhold LAG skal ha til regimer krever en kontinuerlig intern diskusjon og oppmerksomhet. 
LAG bør i større grad diskutere hvorvidt det er forskjell i tilnærmingen mellom solidaritetsarbeid og informasjonsarbeid. Denne diskusjonen bør kobles opp mot en diskusjon om hva som skal være LAGs rolle. Dette betyr ikke at fagfellegruppa mener LAG bør endre arbeidsform eller politiske standpunkter, men at det kan være en styrke å øke bevisstheten og refleksjonen omkring hvilke valg man tar i forhold til hvordan informasjonsarbeidet utføres
1.10 LAG som medieaktør

Det er et uttalt mål for LAG å være en aktør i den norske samfunnsdebatten om Latin-Amerika, noe organisasjonen i liten grad klarer å være i dag. Mye av dette skyldes selvsagt begrensede ressurser, LAG er en liten organisasjon som ikke kan forventes å dominere mediebildet. Likevel tror vi det er mulig for LAG å få en noe sterkere og tydeligere rolle i det norske mediebildet. 

I tillegg til manglende kapasitet, virker det som om det ikke er helt avklart hvem som har mandat til å uttale seg på vegne av LAG i media, og hvor stor del av organisasjonen som skal involveres før sekretariatet og styret har myndighet til å uttale seg. Her tror fagfellegruppa at LAG må ta et valg, dersom organisasjonen ønsker en tydeligere medieprofil må styrende organer ha et klart mandat til å uttale seg. Mediebildet endrer seg raskt og det er vanskelig å koble seg på aktuelle saker dersom det er nødvendig med en grundig høring i organisasjonen før man sender en pressemelding. Dette fordrer imidlertid at det finnes en del klare rammer for hva styrende organer kan uttale seg om og hva man ikke har mandat til å mene noe om, og at det er stor konsensus om disse rammene internt i organisasjonen. 

I forhold til kapasitetsspørsmålet mener fagfellegruppa at det å opprette et informasjonsutvalg kan være et fornuftig grep. Det er imidlertid viktig at et slikt utvalg også har et tydelig og klart avrenset mandat, og at dette er godt forankret i organisasjonen. 

En annen viktig medierolle LAG kan spille, er å formidle kontakt mellom norske medier og latinamerikanske aktører. Det brede latinamerikanske nettverket til LAG er et godt utgangspunkt for å være en slik kontaktformidler. Hvis LAG klarer å etablere seg som en organisasjon mediene tar kontakt med ved spørsmål om Latin-Amerika, vil det være mulig for LAGs latinamerikanske partnere å komme mye sterkere inn i norsk media. Det er selvsagt ikke enkelt å bli en slik ressurs i norsk media. Men et sted å begynne kan for eksempel være å gjøre en systematisk gjennomgang av nettverket for å finne kontakter og partnere som egner seg i media og deretter aktivt tilby dem til norske medier. 
Ved å løfte frem temaet «Norges rolle i Latin-Amerika» vil det også i denne forbindelse være lettere å få innpass i norsk media.

1.10.1 Konklusjoner og anbefalinger

Dersom LAG ønsker å bli en sterkere medieaktør, bør LAG internt definere tydelige rammer for hva styre og sekretariat kan uttale seg om. Innenfor disse rammene bør det være et tydelig mandat til å kunne uttale seg i media. Informasjonsutvalget kan bidra til å øke kapasiteten for ulike typer mediearbeid, men det er viktig at også dette utvalgets mandat er tydelig og godt forankret i organisasjonen. 

Fagfellegruppa vil også anbefale LAG å se på hvordan organisasjonen i større grad kan formidle kontakt mellom partnerorganisasjoner inn til norske medier. 

Gjennom økt fokus på Norges rolle i Latin-Amerika vil LAG øke mulighetene sine for publisering.
1.11 Skillet mellom nord-sør informasjon og informasjon om sør 

Fagfellegruppa mener LAG er et eksempel på en organisasjon som produserer sentrale og aktuelle nord-sør og utviklingsspørsmål på en god måte. De generelle temaene LAG jobber med er gode eksempler på nord-sør informasjon. I tråd med RORG-samarbeidets Vær-varsom plakat ivaretar også LAG en viktig rolle som opplysningsorganisasjon og «vaktbikkje» med kritisk blikk.

I og med at LAG er en solidaritetsorganisasjon med formål om å utelukkende drive informasjonsarbeid (ikke bistand), unngår man også at informasjonsvirksomheten er i strid med målsettingene for Nord/Sør-informasjon, slik for eksempel bistandsorganisasjonene kan komme i konflikt med egenprofilering. 
Unntaksvis kan man likevel finne tiltak der opplysningsarbeidet tar mer form av å være informasjon om sør. For eksempel enkeltarrangementer om et land i Latin-Amerika, uten at dette er satt inn i en kontekst. Er dette noe LAG har et bevisst forhold til? Har man et bevisst forhold til hva som er nord/sør-informasjon og hva som er informasjon om sør?
 I forlengelse av dette er det naturlig å stille spørsmål ved hvorvidt den geografiske inndelingen av LAGs undergrupper speiler informasjonen man produserer? LAGs undergrupper er organisert geografisk etter land (for eksempel Colombiagruppa, Uruguaygruppa, Boliviagruppa). Er dette et bevisst valg? Har man vurdert å åpne for å dele inn grupper etter tema? ( For eksempel handelsgruppe, vanngruppe, matgruppe, gruppe som jobber med selskaper eller lignende?) Ved tematisk inndeling kan dette øke mulighetene for å samarbeide med andre organisasjoner som jobber på lignende temaer. I tillegg kan det være lettere å fange opp hva hver undergruppe jobber med hvis man i stedet hadde en tematisk inndeling. Ved å organisere seg rundt sak vil også muligens flere fra organisasjonen kunne samarbeide på tvers. 

1.11.1 Konklusjoner og anbefalinger

LAG kan med fordel undersøke om man har et bevisst skille mellom nord-sør-informasjon og informasjon om sør i organisasjonen. I tillegg kan man med fordel klargjøre hvorvidt det å organisere seg geografisk i strukturen er det mest hensiktsmessige. 
2. Anbefalinger og forslag til oppfølgning
2.1 Hovedfunn – fagfellegruppens helhetlige vurdering 

· LAG får gjort mye med små ressurser, det frivillige og lokalt baserte arbeidet er en enorm ressurs for organisasjonen. Flere av tiltakene leverer opplysningsarbeid på høyt nivå, for eksempel brigadene, Latin-Amerikaboka og en rekke av de åpne seminarene organisasjonen arrangerer. 

· Det er et problem for LAG at Brigadeprosjektet og LAG for øvrig er såpass organisatorisk adskilt, noe som blant annet skyldes krav fra Norad/Fredskorpset, og som ikke gjenspeiler LAGs ønsker.
· LAG er en organisasjon som i stor grad er basert på lokal aktivisme og engasjement, og hvor stor grad av autonomi i lokallag og ulike organisasjonsledd kombinert med liten grad av koordinering og få felles interne møteplasser har gjort at organisasjonen har sprikt i mange retninger. LAG bør skape flere felles møteplasser og øke koordineringen. Det er imidlertid gjort flere grep som har gitt positiv effekt. Reformen i styrestruktur har hatt en positiv innvirkning på intern koordinering, og bør videreføres. Felles temavalg for bok, brigader og arbeidsplan har vært et godt grep, og kan gi synergieffekter – men det bør ikke bli en fast regel at det alltid skal være felles tema, det kan bli en tvangstrøye for organisasjonen. 

· LAG har til dels lav organisatorisk hukommelse. Kombinert med tidvis høy utskiftning av folk i sentrale posisjoner bidrar dette til at organisasjonen ikke får utnyttet potensialet for videreutvikling, det er for mange som må finne opp hjulet på nytt

· LAG har et svært vidt og bredt kontaktnett i Sør, og bruker dette også bra.
· Det er positivt at Sør-partnerne i Nord-Sør utvekslingen selv skal definere store deler av innholdet, det gjør at Sør-partnerne i stor grad får mulighet til å løfte sine perspektiver inn i den norske debatten på egne premisser.

· LAG kan muligens øke bevisstheten omkring det å ha kritisk distanse til regimer i Latin-Amerika. Fagfellegruppa mener at det er viktig med en kontinuerlig diskusjon for å sikre at man har gode nok sikkerhetssystemer til at organisasjonen klarer å ta avstand fra et regime som finner på uakseptable ting. Dette er en hypotetisk problemstilling per i dag, men det er ikke en utenkelig situasjon. 
· Venne-landsmøtet er et godt eksempel på både godt informasjonsarbeid, og også utdyping av partnerforholdet, samt utvikling av egen politikk og viktig skolering av egne aktivister. Denne typen faglig påfyll er viktig for at LAG skal klare å videreutvikle informasjonsarbeidet sitt faglig, og er et eksempel til etterfølgelse for andre organisasjoner – og for LAG selv. 
2.2 Forslag til oppfølging 

· LAG bør utvikle flere felles interne møteplasser.

· LAG trenger tydeligere styring og koordinering, for å dra i samme retning. Det er viktig at hele organisasjonen følger vedtak og styringsdokumenter, og at alle anerkjenner viktigheten av oppfølging av styrevedtak. Dette bør styrkes bl a gjennom at sekretariatet får økt handlingsrom til å gjennomføre styringsvedtak og følge opp saker mellom styremøtene.

· LAG bør reflektere rundt hva man legger i demokratibegrepet. Det er viktig at ikke redselen for manglende demokrati ender i anarki (ingen styring). 

· LAG bør jobbe med å øke den organisatoriske hukommelsen. Det er viktig at LAG jobber for økt kontinuitet gjennom aktive tiltak for å bevare styremedlemmene og sekretariatet. Sekretariat og styre trenger økt tillit, handlingsrom og mandat.

· Informasjonsarbeidet til brigadene og lokallagene bør integreres bedre i hverandre. Lokallagene bør utnevne en ansvarlig til å sørge for rekruttering av nye aktivister/hjemkomne brigadister. 

· LAG bør ha en kontinuerlig diskusjon omkring forholdet til regimer i Latin-Amerika, i tillegg til forholdet mellom informasjonsarbeid og solidaritetsarbeid. En økt bevissthet omkring slike spørsmål kan heve kvaliteten på informasjonsarbeidet, og det er viktig at denne diskusjonen er en naturlig del av organisasjonen – ikke minst siden LAG har relativt høy gjennomtrekk av folk. 

· LAG bør diskutere hvor skillelinjene mellom nord-sør informasjon og informasjon om sør går, og hva dette kan ha å si for LAGs arbeid. Det kan være en fordel å vurdere hva som er mest hensiktsmessig av å organisere seg geografisk eller tematisk i undergrupper.
· LAG bør sette større søkelys på relasjonen mellom Norge og Latin-Amerika, blant annet i forhold til norske selskapers aktiviteter på kontinentet, og hvilket syn LAGs partnere har på spørsmål knyttet til dette. Konkret etterlyses 

«Norges rolle i Latin-Amerika» som et eget tema på nettsiden.

· LAG kan med fordel lete etter flere engelskspråklige kilder på nett, samt ta kontakt med andre organisasjoner om bruk av utenlandsske mediekilder – som Fellesrådet og Internasjonal Reporter. 
· Øke innsatsen for å nå målgruppen: Ved informasjonstiltak og utgivelse av informasjonsprodukter bør LAG bli bedre på å utvikle distribusjonsstrategier og å markedsføre seg, slik at det ferdige informasjonstiltaket/produktet faktisk når målgruppen. 

· Det er viktig at materialet i Latin-Amerikaboka blir brukt bredt, og LAG bør sørge for at det ved hver utgivelse av Latin-Amerikaboka blir utarbeidet en gjennomtenkt strategi for hvordan den mest aktuelle delene av bokas innhold kan brukes også i andre sammenhenger. Et minimum må være å gjøre stoffet godt tilgjengelig på nettsidene. 

· Lag bør gjennomgå de arbeidsoppgavene som ligger på sentralt nivå, med andre ord mellom landsstyret og det sentrale sekretariatet, og tydeliggjøre mandat og ansvarsfordeling. Ved at sekretariat har ansvaret for det organisatoriske og administrative, vil styret i større grad ha tid til å jobbe strategisk og overordnet.  

· Fagfellegruppa mener LAG bør jobbe for at planleggings, evaluerings- og rapporteringskultur skal bli bedre. Dette innebærer å bevisst sette av tid til felles planlegging, samt skrive rapporter som skal være enkle å bruke for de som skal overta. I tillegg bør man bli flinkere på å bruke eksisterende evalueringer mer aktivt. 

· Ett konkret tiltak for å løfte partnernes syn fram er å ha en egen del av nettsiden, for eksempel en egen side koblet via hovedsiden, med overskriften «dette mener partnerorganisasjoner i Sør» eller lignende. 

· LAG bør jobbe for å bli en sterkere medieaktør. For at dette skal bli mulig må LAG definere et tydelig mandat til å kunne uttale seg i media.
3. Kilder

3.1 Skriftlige kilder

· Søknader om rammeavtale for Latin-Amerikagruppenes informasjonsarbeid, 2003-06 og 2007-10

· Årlige rapporter fra Latin-Amerikagruppenes informasjonsarbeid, 2003-2006

· Årlige virksomhetsplaner for Latin-Amerikagruppenes informasjonsarbeid, 2002-2008

· Latin-Amerikaboka 2006

3.2 Nettsider

· Latin-Amerikagruppenes hjemmesider: www.latin-amerikagruppene.no
· RORG-samarbeidets hjemmesider: www.rorg.no 

3.3 Muntlige kilder

· Intervjuer med daglig leder i LAG, Kristina Johansen og informasjonssekretær i LAG, Anne-Siri Renå

· Intervju med Guro Bakke Håndlykken, brigadekoordinator i LAG

· Intervju med Kika Luna, koordinator for Venne-landsmøtte med MST

· Intervju med Boliviagruppa i LAG Oslo

· Diskusjon med representanter fra avtroppende og påtroppende styre etter LAGs landsmøte, mars 2008

· Diskusjon med LAGs styre, juni 2008 

� RORG = RammeavtaleORGanisasjon, som her henspeiler på organisasjoner som har rammeavtale med Norad om støtte til opplysningsarbeid (Nord/Sør-informasjon) i Norge.


� Sør-evalueringen ble ledet av Stiaan van der Merwe (Sør-Afrika) i perioden 2002-2003, etter avtale med RORG-samarbeidet og finansiert av UD og Norad. Rapporten er tilgjengelig på RORG-samarbeidets nettsider: � HYPERLINK "http://www.rorg.no/Artikler/891.html" ��http://www.rorg.no/Artikler/891.html�. 


� Disse dokumentene er tilgjengelig på RORG-samarbeidets nettsider: � HYPERLINK "http://www.rorg.no/RORG_samarbeidet/index.html" ��http://www.rorg.no/RORG_samarbeidet/index.html�. 


� � HYPERLINK "http://www.latin-amerikagruppene.no/Om_LAG/index.html" ��http://www.latin-amerikagruppene.no/Om_LAG/index.html� 


� Hentet fra LAGs virksomhetsplan for 2007


� LAG har endret stillingstittel fra Informasjonssekretær til Daglig leder


� Samtale med landsstyremedlemmer, mars 2008 (finn eksakt dato!)


� Informasjonsstrategien for Latin-Amerikagruppene i Norge 2007-2010, s6


� LAGs virksomhetsplan for 2007. 


� Til nå har brigadene blitt sendt til fem land, El Salvador, Nicaragua, Mexico, Bolivia og Brasil


� � HYPERLINK "http://www.latin-amerikagruppene.no/Brigadene/index.html" ��http://www.latin-amerikagruppene.no/Brigadene/index.html� 


� � HYPERLINK "http://www.latin-amerikagruppene.no/Grupper/Kvinneutvalget/Hvem_er_vi_/index.html" ��http://www.latin-amerikagruppene.no/Grupper/Kvinneutvalget/Hvem_er_vi_/index.html� 


� Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra, direkte oversatt. Bevegelsen for landarbeidere uten jord. På norsk brukes betegnelsen De jordløses bevegelse. Hjemmeside: � HYPERLINK "http://www.mst.org.br/mst/home.php" ��http://www.mst.org.br/mst/home.php� 





PAGE  
2

